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OP 25 jmrrE I Q S 6 .

STAMPER. v . O . e .

TRHT sOHDEOTftAftim DETTR MHR. TIP ; Adjudant, u net getuig van

*n vergadering vat in April 1984 gehou sou gewees het? — Bit

i s reg.

XJ het verder gesfe dat dit "n vergadering van GRAFCOM was?

— Dit i s korrek.

Is u seker daarvan? — Ja.

Kan u vir Sy Edele net kortliks aandui hoe u by die

inligting uitgekom het dat dit GRAFCCK was wat dit georga-(lO)

niseer het? — Die advertensies wat opgeplak was het ges&

GRAFCOM. Dit het bo-aan die advertensiestuk gestaan.

V het nle van die advertensies ingesamel nie? — Nee, ek

het nie.

En u se u i s seker dat kort nadat u die advertensies gesien

het, u die vergadering gemonitor het? — Dit i s reg.

Ek wil dit aan u s tel dat daar nooit so *n vergadering

plaasgevind het nie? — Daar het wel so h vergadering plaasge-

vind.

Ek wil dit ook aan u stel dat GRAFCOM gestig i s slegs(20)

in Julie 1984? — Die pamflet wat ek gesien het, die advertensie,

het gese GRAPCCM.

Ek wil u verwys na een van die bewysstukke wat u gister

hier ingehandig het. Dit i s ASA(S). Dit ie "n GEAPCOM Nuns

wat volgens u in Augustus 1984 versyrei is? ~ Dit i s reg*

En dat dit wel BO i s sal nie bet vis word nie, maar ek

wil u net verwys na die eerste sin op die nuusblaadjie. Ek

sal dit vir u lees IJeskiedenis van GRAPCOM Ruus- Kerkorgani-

sasies, sportorganieasiest studente-organisaeies, verenig

onder vaandel van UDF. 24/7/84." Dit i s waar ek die datum(30)

gesien het. — Ek sien d i t .

. . . / Ek
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Sk vi l dlt aan u stel dat dit pas in hlerdle aaand i s

vat die organisasie gestig i s .

HOF : In Julie?

MNR. TIP ; In Jul ie .

HOF :' 1984.

MSR. TIP : Julie 1984.'

HOF : Hoe klop dit met die volgende sin vat s£ dat GRAPCOM

•n gedenkdiens gehou net.op 16 Junie?

MHR, TIP : Dit klop nie heeltemal nie . Dit mag vees dat dit

in Juniemaand vas. (10)

HOF : Het u instruksies afsonderlik van dokument ABA(6), want

as u dit net op ABA(6) baseer, nag dit vees dat u die eerste

sin verkeerd vert oik?

MHR. TIP : Ek het afsonderlike getuienis dat dit vel - dit

vas nie presies aan my oorgedra nie, maar dat dit in Junie/

Julie vas.

HOF : Gaan maar voort.

MHR- TIP : Kan u enigsins daarop kommentaar lewer? — Die

organisasie GRAFCOM, volgens die eerste sin sfe hy nie dat

dit op daardie dag, 24/7/84 gestig i s nie, maar volgens my(20)

vaarneming en tydens my ondersoek veet ek dat hierdie organi-

sasie voor daardie datum reeds best aan het. Dit kan moontlik

vees dat 24 Julie 1984 slegs die amptelike stigting vas, maar

hulle het reeds as sulks voor daardie datum gefunksioneer.

Sk ni l u ook op soortgelyke trant vervys na die GRAFCOM

ffuus Indaba. Dit i s AEAtI) •

BSS. : Tervyl ons met ABA(7) besig i s , dokument AEAfŜ  en

J&&H) moet vertalings kry. Daar i s groot stukke in ABA(7)

vat s ie In Afrikaans of Sngels i s nie*

wra. ~PTnw • Die tolk vat hler beskikbaar 1B, 1B beslg met (30)

vertalings-

. . . / HOF
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HOP : Sal ons die goed kry?

WE, FICK : Ons sal d i t kry .

Mira. TIP ; In die dokument &BA12) i s daar "n bladsy vat bo-aan

staan GRAFCOM. Ek v i l u net verwys na die eerste sin op die

blad8y. "Graaff-Reinet Gemeenskapsorganisaeie i s nou net

vyf maande oud." Sien u di t? — Ek sien d i t .

Volgens u getuienis het u die dokument ABA(7^ in November-

maand gekry op die 15de? — Dit i s so.

En di t sa l ook nie betwis word nie , maar ek vra veer of

u kommentaar kan lever oor die s te l l ing vat daar in die (10)

dokument gemaak i s dat d i t nou vyf maande oud i s en di t sou

veer to aanduiding vees dat d i t teen Juliemaand 1984 gestig

i s as organisasie? — Hier i s geen datum op die dokument vanneer

di t ui tgereik i s n i e . Ek het di t vel gevind November 1984.

Miskien kan ek u ook vervys na dieselfde dokument net

om die tyd hiervan t e bepaal. Daar i s to uitknipsel van "n

koerantberig. Bo-aan staan GRAFCOM en Sportbeheerraad. Die

cerate sin lees "Hey Baki t i (? ) , weet ju l l e vat? Op 13 Novem-

ber het ons fc 'meeting' gehad" ensovoorts, maar dit blyk

13 November 1984 t e vees. In elk geval, ek s t e l dit aan (20)

u dat di t inderdaad vel so i s dat G-BAFCOM as organ!easie pas

teen Junie miskien Juliemaand gestig i s en dat dit eekerlik

nie in Aprilmaand 1984 bestaan het n i e . — Die organisasie het

gefunksioneer voor daardie datum as GfiAPCOM.

Hoe lank vas u gestasioneer in die veiligheidstak t e

Graaff-Beinet? — Sedert 1975 i s ek op Graaf f-Reinet.

En was u gedurende hierdie tydperk grotendeels betrokke

met die Swart- en Eleurlingvoongebiede? — Dit i e so.

Ek v i l BO kort moontlik die algemene toe stand in veral

die Swartgemeenskap, die Swartvoongebied met a behandel (30)

net om to biet j i e agtergrond t e skets in verband met die

• •• / toestande



K360.08 - 5 673 -

toeatande daar. Dit la nogal fc arm gemeenakap, sal a smamatam?

HO? : Die Graaff-Reinet se Kleurling- en Svartgemeenakappe, is

dlt b arm gemeenekap? — Ja, dit le fe redelike arm gemeenakap.

MHR. TIP : In die tydperk vaarvan ons nou praat 1984, was

daar blykbaar bale min nyverheid geatlg in die omgeving? ~

Dit la ao.

Daar la heelvat verkloosheid? — Dit la ao.

En dit hat in die Jaar 1984- erger begin word met die

afdanking van verknemers in die Port Elizabeth motorbedryf?

— Dit la ao. (10)

Miaklexx kan ek dlt net kortlika aan a etel dat daar bale

menae veral In die Svartvooagebied was vat geaukkel net om

enlgains * inkomate te verkry en het geaukkel om die huargelde

te betaal? — Dit la ao.

U aal aeker ook saamstem alt a eie vaarneminga dat bale

van die huiaveating in veral die Swartvoongebied van *n bale

avak gehalte vaa? — Dlt la ao.

Dat daar in van die atrate so vir twlntig huiae miakien

twee vaterkrane beskikbaar Is in van die gedeeltea? — Sover

as vat my kennla atrek, ia dit een per tien. (20)

En dat daar ook gemeenakapllke toiletgerieve be at aan, wat

aa onvoldoende beakou word deur die Invonera? — Daar is vlr

elke hois toiletgerieve.

HDP : Is dlt die ammerslsteem? — Dit la die •mmeraiateam.

M R . TIP : Sk etel dit aan u dat in die algemeen - ek vil

sever moontlik probear om detail te verny, was bale van die

invonera vat gevoel het dat die gemeenskaparaadstelael nie

verbetering in nolle voontoeatande te veeg gebring het nie.

— Bk kan nie daaroor getulg nie. Vat ek vel veet, voor 1984

voor die atigting van die verakeie organisaaiee hat ek aa (30)

pollsiebeampte In dla voonbuurt goele eameverking gekry en

... / nooit
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nooit •rastige problems ondervind byvoorbeeld on In die voon-

buurt in te gaan enige tyd van die dag of nag nie en oor die

algemeen gesien vas daar goeie saaeverklng tussen die polisie

en die Svartpubliek op Graaff-Reinet.

My vraag is eintlik gemik op die persepsie vat die invoners

gehad het van die gemeenskaparaadstelsel. Dit vas nie eintlik

met betrekking tot die polisie nie. U se u Is nie in staat

oin daaroor speslfiek te getuig nie. — Hee, ek is nie op hoogte

met die verksaaohede van die gemeenskapsraad nie.

Mnr* Nisaen, a sal onthou dat a gister gemeld het dat (10)

daar tvee foto's - die* vat geneeto Is by die vergadering van

8 Augustus - by horn gevind is. V Bdele, ek gaan nie na die

inhoud van die foto'e vervys nie.

HOP : Laat ona dit net op rekord plaas. Bit is AAY(24) en

AAY(25).

MNR. TIP : Is dit korrek? — Dit is so.

HOP : Tervyl ona nou met mnr. Hissen besig is, hy is op AAY(25) •

la hy b predikant? — Dit is so.

Van vatter kerk? — Tan die Reformed Presbyterian Kerk*

Maar hy is van Oraaff-Reinet? — Dit is so. (20)

Haar u het ook gesfi dat hy die uitvoerende bestuur van

die TTDP van die Wes-Kaap is? — Dit is so.

Maar Graaff-Eeinot Id nie aan die Wes-Kaap nie. — 3c kan

miakien net daar vir u verduidelik. JBervaarde lisaen vas Diet

die stigting van die TOP nog in Eaapetad. Hy het toe op ^

later stadium na Oraaff-Reinet oorgekoa.

MHR. TIP : Kan u nog onthou vanneer hierdie tvee foto's na

bevering gekry is? — Dit vas gedurende 1985.

Qedorende Heimaand 1985? — 2k kan nie die presiese maand

onthou nie. Dit kan vees. (30)

Sn op hierdie gelaentheld hat u eervaarde Hissen ae hula

••• / dsursoek
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deursoek? — Dit la s o .

En d i t was die enigste geleenthald dat so to deursoeklag

ultgevoer i s ? — Dear ay .

U hot eekerlik op ander dokunente ook beslag gelt? —

Dit i s so.

Eet u to inventaris opgestel? — Bk hat vir horn to kwitansie

gegee•

Sover ak vandag in staat i s om oat hierdie bevering te

handel n i l ak dit aan a s te l dat hy blykbaar geen kvitansia

ontvang hat nie? Is a miskien nie heeltenal sakar daarvan (10)

nie? — £k vaet dat mnr. Hissan altyd aangedring hat op to

kwitansie vir enige dokosante vat one van horn ganaem het.

Veat a vie die foto's genaea het op die •ergadering? —

Heev ak weet nie*

Dit i s elntlik nie *n punt van groot belang nie an ek v i l

dit probeer kort any* Daar i s ^ per soon Dennis Bloxw. — Ek

ken so to persoon.

Hy i s M fotograaf. Dit i s ay beroep? — Nee, dit Is nie

sy beroep nie,

HOP : Vat i s die beroep Tan die persoon vat a ken? — Hy (20)

is to afleveringsbeampte by Trtmorths op Graaff-Reinet.

HSR. TIP : Dit blyk to deeltydae ondaxnaning van Blouv ta

wees, dat hy to fotograaf i s an dat hy daarvan verkoop. — See,

ak dra nie daarvan kennis nie.

Sk etel dit mar aan a dat die foto'a AAT(24) en AAT(2S)

nie by earvaarda KLssea gakry Is nie? — Dit was tussen doku-

mente vat ak by horn gekry het.

Terwyl ons besig Is sat die Tergadaring van 8 Augustus,

v i l ek BBVTS3T0K ABA(5) aat a bespraek. U vas nie self

gedurende die Terloop van die vargadarlag op 8 Augustus (30)

in die saal ale. Is dit so? — Terwyl die vergadering aan

. . . / die
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die gang vas, vaa ek nla self daar binne-in nie.

Hoeveel van die dokunente se a hat a daar geviad? — Bit

la noelllk - aa ek vir dla H©f kan bedule, dlt was ostrant

to half duin pakkie.

En a hat beslag gel§ op dla pakkie? — Bit la korrek.

Vaa dlt dla anlgsta pakkla van dla dokuoante vat a daar

gaalen hat? — Ja, dlt vas dla aalgata pakkla.

HOP : Hoa lank na dla vergaderlng hat u daarop baalag gel*?

— Bit kan eo lank vaaa BOOB vyftien minute.

MHR. TIP : V veet nla via die pakkla daar gebrlng het of vie(10)

dlt daar gelos hat nla? — Hee,

HOP ; Vaar hat dlt gait? — Bit vaa by die Ingang van die

saal net aan die blnnakant •

Op *D tafel? — Op * tafeltjle hat dlt geld.

MHR. TIP : Hoeveel Ingange la daar tot die Baal? — Ble hoof-

Ingang voor en dan la daar to sydeur vaarvan ak kennls dra.

En la dlt ao dat die varhoog aan die teenoorgestelde

kant van die saal Is vaar die pakkle geld het? — Bit la ao.

Vat ek aan a stel Is dat die peraone vat met die organ!-

saaie van die vergaderlng baalg was, nie gere^l het dat so (20)

to dokoment voorberel word of beskikbaar geatel word nie? —

£k kan dlt nie betwis nla.

Set offi duldelik te wees. Ek 1B nie in staat os te stel

dat dit glad nla daar vas nla, soar aa dlt val daar vas, dat

dlt dear lecand andera as dla organiaaardars daar gebrlng is.

— Dit kan ak nie betvla nie.

Sk vil nou na die aspak van dla skoleboikot gaan. Bit

is val so dat daar to boikot ontstaan fast by dla Hgvebu Sekon-

dire Skoolf saar a hat gatulg dat dlt van Pebruarie 1984

begin hat. Is dlt so? — Sedert Pabroaria. (30)

Sk etal dlt aan a dat dlt to bietjie later vaa, ao taan

••• / ak
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ok is ook ongelukklg nie In ertaat om *a preslese datum aan a

te stel nie, maex dat dit In Haartmaand begin het, maar dat

dit blykbaar vir fc kort rukkie gedunr bet on toe veer - dat

skooUclasse toe veer normal begin net? — Ek veet daar vas

einde Februarie probleme. Dit net opgebou. By tye net dit

redelik nomaal by die akool gegaan. By tye vas daar veer

probleme en ao net dit voortgedunr bykans vir die hele 1964*

Dit klop met die algemene opdrag vat ek net. Dit vas

die patroon gedurende die voile jaar 1984. —- Dit is so.

Die een aspek vaar ek u getuienis inoet betvia is vaar (10)

u praat van die TOP T-hempies en ek vil e era tens u vra om te

probeer offl meer presiea die tydperk vaa te etel vanneer a die

UDP T-hempies gesien net. 0 praat van die UDF T-hempies vat

van die ekoliere gedra net op die skoolterrein. — Ek kan nie

ae presiee van vatter datum af nie, maar vat ek vel veet is

dat gedurende daardie tydperk het ek dit daar gesien. Ons

net verakeie leerlinge langs die pad gekry op pad akool toe

met sulke T-hempies aan gedurende 1984.

Wat ek daaromtrent aan u vil stel is dat dit alegs van

Juliemaand vas dat daar DDF T-hempies in Graaff-Eelnet (20)

beakikbaar was? — Ek kan nie die presiese datum onthou nie.

Dit kan vel wees dat hier en daar fe enkele skolier "n

UDP T-hempie in die hande gekry hetf maar die getal vaarvan

a getuig net, dat daar ao tvlntig skoliere vas, alegs na

Julie kon gevees het? Kan u dit betvis? — Ek kan dit nie

betwis nie.

Die dag 24 April 1984 vaarvan u getuig nett dit is nou

ten opsigte van die gebeure by die Hgvebu Sekondere Skool,

op hierdie stadium vaa daar veer to gedeeltelike boikot aan

die gang? — Dit is rog. (30)

HOP : Dit is * akolebolkot?

• •• / HKR.TIP
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ffSR. TIP : fe Skoleboikot. Die oamiddellike oorsaak daarvan

vas die skorsing -van •en van die skoliere daar Paee? — Dit

la korrek.

Dit is onnodlg om hier te beapreek of ey akorslng onnodig

was of nie, in elk geval, die akoliere het dit beskou as on-

regverdig. — Dit is so.

Onthou u dat die rondgaande inspekteur ... (Hof kom tussen-

bei)

HOP : Bk wonder of dit nie die kringinspekteur moet wees nie.

— Dit is so. (10)

MHE, TIP : ta Mnr. Blaokie. Hy vas daar teenvoordig en die

prinaipaal Tan die skool, mnr. Manfcay was ook by die skool

en •erskele ander ondenrysers? — Dit is so.

Dra a kennis dat *n afvaardiging van die skoliere besig

vas net die prineipaal? Dit is op die stadium vat die kring-

inspektenr en die pollsie daar opgedaag het? — See, ek dra

nie daarvan kennis nie.

HDP : Het die krlnginspekteur met die polls ie opgedaag? —

Die krlnglnspekteur het one geskakel* Hy het op b stadium

daar opgedaag. Ek kan nie onthou of hy saam met die (20)

polisie of voor ons of daarna daar gekom het nie9 maar hy vas

ook op die terreln.

HHR. TIP : Tervyl die groep skoliere gevag het op die

Teralag van die afvaardiging» het die kriaginapefcteur hulle

beveel om die terrain te verlaat binne vyf minute? Het u so

lets geeien? — Die eerste vat one voor ts staan gekoa het -

ons vas toegang geveier tot die skool. Die nek vas aet ^

slot toegealult en nadat ons inbeveeg hett is daar teen die

leerlipge opgetree.

Is die polisie alntllk deur die kringlnspekteur (30)

versoek os die skoliere daar te vervyder? — Dit is so.

••• / Bn
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Bn volgena ny opdragte la dit so dat die veraoek aan dla

pollsie gerig la, dit la dla versoek van dla kringinspekteur

aan dla pollale gerig la op die ekoolterrein In dla teenvoor-

digheid -van die skoliere? — Die rede vaarom one na die

terrain gegaan het, la dat die kringinspekteur laat veat hat

dat die hek gealuit la an dat die ondervyeers nla die skool

kan verlaat nla en dat die poliale vra om op ta tree. Bit

la eover as vat ay kennis strek*

U sal seker aaamatem dat haelvat van die akoliere dear

die pollsie oat karvatse geslaan la in die proses? — Dit (XO)

was so*

Ha die gebeure het u getulg oor die aanvaUe op die

prinsipaal ae hols, fc polisiebeampte se huis, net een hols

daarvandaan an dan ook die verbranding van die Ondervys Departe-

ment se voertulg? — Dit is so.

U het self die tonele besoek na die aanvalle? — Dit la

korrek*

Bn uit u eie kennis kan u nie getuig oor vie in die aanvalle

betrokke vas nie? — BTee, op daardle stadium toe ek daar gekom

het, vas die per8one daarvoor verantvoordelik reeds veg. (20)

Die 16 Junie vergaderingt ek vil net *n paar vrae daar oor

atelt daar Is fc foto daarran geneem. Bk vil net vra of dit

verteenvoordlgend is van die groep persons vat daar teen*oordig

vaa? — Ja.

Bn toe dla foto geneem la» vaa die vergadedng *n rukkie

al aan die gang? — Bit is so.

Bn sou al die persona daar dear die traangas galoop hat?

— Bale van hierdie persons het, toe die pollsie begin optree

net, veggehardloop. Die traangas vas, eover «y kennis a trek,

uitsluitlik gebruik oa die persons vat In die hols ingevlug (30)

het en vat geveier het OA alt te kom, nit die hula alt te try.

... / OP
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Op 15 Hovember 1984 la a in etaat om te akat hoe lank

na die voorval by mnr. Mpepho ae hala u daar aangekoa hat? —

Bit kan tuasen n half- en to driekvartler veea» akat ak dit.

. Ek neea aan dat u geen peraoonllke kennis dra van vat

daar plaaagevind hat nie? —. Nee.

Maar a het aeker daarna gehoor dat iemand daar doodgeakiet

la? — Bit la ao.

Hou wil ek die dokument AB&(7) met u behandel. Bit la

die GRAPCOM Ntxas Indaba. U het die motor van eervaarde

Hisaen deoraoek. la dlt ao? — Bit la ao. (10)

Hoeveel keer het u dit deurooek ten tye van hierdie voorval?

— Bit vaa net die een keer die aand.

HOP : Hoe laat was dit? — Dit kan in die omgeving van 22hOO

die aand gevees het.

Hoe laat vaa die voorval by Mpepho? — Bit vaa ongeveer

21hO0 dieaelfde aand.

HSR. TIP : Sn onthou u dat op die stadium vat - toe die motor

die aand geatop is, vas daar die volgende peraone in die motor.

V vaa seker self teenvoordig. — Bit la ao.

Bat daar ln smr. Kuboni in vas? — Bit is so. (20)

Volledigheidahalve, dit is een van die persone vat as

president die dokument ABA(7) 'onderteten het? — Bit la ao.

Sn dan vaa daar fe ander per soon Belinda Swart, Melvin

Petaraany Joyce Stevard en aiaklen nog to ander? — Bit la so.

Maar eervaarde Hissen self vaa nie teenvoordig nie? —

Bit Is so.

g>y : Vaa hy nie In die motor nle*> — Hy self vaa nie in

dla motor nie.

HHR. TIP : S& die rede hoekom die aanae ln ay motor gery hat,

la oodat holla ay motor geleen- hat om familie van dla ge- (30)

voode paraooa na die hoapitaal te varvoar? — Bit vaa ao*

... / HOP
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gp? s Vae hierdie Swart 9 Petersen en Steward famllle Tan die

gewonde persoon? — Sover «y kennls strek was daar alegs een

Svartvron vat fc familielid of to kennls was van die oorledene.

£k Is nie heeltemal seker nief aaar ek veet dat mnr. Kuboni,

mej. Swartf Her. Steward en - nie familie van die oorledene

was ale.

M R . TIP : Bit word nie beweer dat al die persona familielede

was nie, maar dat die motor wel gebruik is om familielede na

'die hospltaal te vervoer? — Dit was so. Die voertuig was

-van die hospitaal terug. (10)

Bit gaan nie betwis word nie dat die wasvel van die FSAV

kaarte gevind is in die motor nie, maar dat dit geenslns die

eiendoa van eerwaarde Hissen wae nie? — Ek kan nie a6 dat

dit die eiendoa van eerwaarde Hissen was nie. Ek kan dit nie

sd nie.

En laastens, voUedigheidshalwe dat eerwaarde Hissen

glad nie betrokke was by die voorbereidlng van die GRAPCOM

Hnos Indaba ABA(7) nie? — Be kan dit nie getuig nie.

Het een laaste aspek. U net *a paar opmerkinga gemaak

in u getuienis oor die algemene toe stand daar la die wo on- (20)

geblede gedurende 1984 en dat daar van tyd tot tyd onrus ont-

etaan het* Is dit so? — Bit Is so.

Sk net die lndruk gekry van die getuienis, ek weet nie

of mj nota volledlg is nie, aaar die lndruk was dat dit

eintlik altyd rondom die skoletoeetand was? — Baar was ook

gevalle waar teen lede van die geneenskapsraad opgetree is

wat ek nie in verband kan bring met skole-aangeleentheld nie.

HEROHBggVRAQIBg BBPR HHB. F1CK : Het twee vrae. Berate ns

het a in kraisondervraglng getuig dat voor hierdle organisasies

tot stand gekom het In 1984 was die verhouding tussen die (30)

polisie en die publiek goed gewees In die algemeen? — Bit

... / la
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la so.

Ha die organisaaies tot stand gekoffl hot, vat was die

poaisie toe? — Daar vas *n duidelike •yandiggesindheid teenoor

die pollsie vanaf die Svartgeoeenakap se kant.

Is dit lets vat oornag verander hat of hot dlt geleidelik

al hoe meer versleg? — Dit het begin en dit net oor die

tydperk 1984 vererger.

Dan het a getuig in verband met ... (Mnr. Tip koxn tuasen-

bei)

MgR. TIP : Nag ek net op rekord plaas, die getuie het we! (10)

ten opslgte van die verhouding tussen die geaeenskap en die

pollsie *n antvoard gegee, laaar volgens ons submisaie het dit

nie eintlik gevolg op die vraag nie.

BDF : Dit is sof maar dlt Is nou op rekord* Ek sal u die

geleentheid gee om weer te kroiarra as n wil.

MHR. FICK : la verband met die voorval by die skool9 die 24ste

April 1984 toe die skool se hekke geslolt vas, ait a eie

kezmls, a veet nie vat die rede vas vaarom die ondervysers

daar toegeslult vas en nie kon oitkom nie? — Hee, ek het nie

kennis vat die rede daarvoor vas nle. (20)

HgR»in?uisoH3)ER7RAG-IHG DEUR MHR.TIP : Voortspraltend daarult

vll ek dit net aan u stel dat die vyandlggesindheld vaarvan

a nou melding gemaak het, eintlik veroorsaak is deter die

optrede Tan die polisie teen veral die akoliere in die geaeen-

atop? — Dlt kon deela bygedra het, aaar die grave van slote

en die manbrlng -van Tersperrlngs, Is dlage vat gebenr het

sender dat daar byvoorbeeld pollele-optrede vas*

U Sdele, ek Is nle in etaat on elke aodanlge geleentheid

in besonderhede net die getoie te behandel ale. Ek het geen

verdere vrae nie. (30)

• •• / MHR. PICK
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MHR. FICK TOA YIR 'H ED5T VBRDAQISS TEE BIHDB BIB BOEP VAN

DIB YQLSEinS QBTOIBS MBT TOR. TIP TB BB3IKBEK.

HP? VffiDAAG. HOP HER VAT.

MSB. PICK : Die volgende getuie vat die Staat roep se naam

is Jacobus Adriaan Vorster, Ey getnlg oor daad 66 paragraaf

IX bladey 78 van die beaonderhede en paragraaf 6 van die

vyeigings tot die besonderhede.

JACOBUS ADRIAAH V0R3TBR. v.o.e.

OHPaRVRAQIBS DEUR HHR. PICK : 0 la * kaptein in die Suid-

AfrUfcaanae Pollsie en a is tans gestasloneer te Pieteraaritz-(IO)

burg? — Dit is Jcorrek.

Van vanneer af vas u gestasioneer in Pietersburg?

— Sedert 1978 tot en met Januarie 1986.

U vas daar -verbonde aan die veiligheldstak0 — Dit Is

korrek.

Mankveng9 net dit onder u gebied geressorteer vat u

geverk het? — Dit Is korrek*

HOP : Wat Is Mankveng? — Nankveng is *n Svartvoongebied net

bultekant Pietersburg, so 3C kilometers noord van Pietersburg.

MHH. PICK : Hoe groot is hlerdle Mankveng? — Hankveng se (20)

bevolking is ongeveer t us sen sewe- en agtduisend. Dit Is

aoeiliic om te se, want hy is taamilk vyd versprei.

Op 13 April 1985 ongeveer O9bOO/O9h3O vas u op diens

gevees by vatter plek? — Bk was op diens te Pietersburg, die

dorp self en vel by Lange en Seun Horloaienakers in die hoof-

straat van Pietersburg* Landdros Rartfstraat.

Vat vas u beslg om te doen? — 2k was besig aet observaaie-

dlenste. Bk het *a atel kantoro of ̂ iidnkel direk oorkant

lAnge en Seun Horlosiemakers dopgehou. Die vinkel ae naam

la Guys and Girls en bokant die vinkel word die kantore (3o)

van die Horthern Transvaal Council of Churches, die Horthern

... / Transvaal
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Transvaal Advice office en die South African Allied Workers

Union ae kantore geholsves.

Wat net gebeur? — Terwyl ek observasiediens gehou het,

net verskeie 3vartperaone die perseel bixinegegaan en veer

uitgekom. Eulle het gekom en gegaan. Daar was ongeveer

veertig persone, en ait die veertig persona het ek aider

andere die volgende persone identlfiseer: Rejoice ... (Hof

koin tussenbei)

EOF : Dlt is fc vrou? — b Swartvrou. Rejoice Mabudafasi.

Sy was daardie tyd die notal6sekretaresse van die TOP Ko- (10)

ordlnerende Konitee van Hoord-Tranavaal asook die vroue-organi-

seerder van Mankweng Civic Association* Ek het ook Swartman

Louis Aaron Hguni geIdentlfiseer. Svartman Nguni was die

sameroeper van die UD? Hoord-Transvaal Kobrdinerende Komitee,

asook die voorsitter van Mankweng Civic Association.

MHR. PICK : Afgekort MACA? — Bit is korrek. Die derde

peraoon Swartman Peter Ramoawana Nokaba, vat die teaourier

en organiseerder van die Noord-Transvaal TOP Koordinerende

Konitee was. Hy was die beakermheer van Mankveng Youth Con-

gress, afgekort MYCO. Mokaba was ook *n lid van die African(20)

National Congress. Sk kan net aan TJ Bdele verduldelik dat

hy gedorende 1982 gearresteer was, gedurende 1983 tot aes jaar

gevangenlsstraf gevonnis is ingevolge die ou vet op terro-

risse endiehuidige vet op binnelandse veiligheid. Hy het ^

bekentenle afgele vaarin hy hekend het dat hy ^ lid van die

ASC Is* Op appel ••• (Hnr. Tick ken tussenbei)

Was hy akaldlg bevind? — Hy vas skoldi^ bevind.

HE TIP : Again, ^y X*ordt I just note our reservation of rights

In regard to the status of this evidende. I believe It falls

on the same plane as the previousT (30)

COTBT : Let us just see vhat it goes to. I think he would be

... / entitled
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entitled to tell this Court that In another court ha was found

guilty being a member of the ABC. I do not know exactly what

he was found guilty of*

MNR. PICK : U a6 by vaa akuldig bevind? — By was skuldig

bevind ae lid van die AKC onder die ou wet op terrorisme, aoos

ek gese het en die nuve wet op Binnelandae Veiligheid, art ike 1

54(1)* Op appel Is be alls dat die eaak de novo yerhoor word

en by is in Maart 1985 tot drie Jaar en see maande, opgeskort

vir vyf jaar gevonnis. Die vierde peraoon wat ek geldentifi-

seer het, was Ituouleng Phule, ̂ i Swart man, *n lid van A2AS0 (10)

Turfloop of Universiteit van die Hoorde se tak. 0m ongeveer

10h50 het die Swartperaone wat die gebou binnegegaan het na

die sypaadjie uitgestroom en het groot wit plakkate gedra.

Phule het fc plakkaat om sy nek gebang en op die aypaadjie

geataan. Die plakkaat ee bewoording was "Release Mandela

and all political prisoners." Mabudafasi het twee plakkate

gedra, met die bewoording "Long live the DDF. Ban Apartheid"

en die ander een "Stop tearing us apart." Hokaba het "n

plakkaat gedra met die bewoording "SADF get out of Langa."

Mokaba het *n "Release Mandela" T-hempie aangehad, Habuda- (20)

fasi het *n ̂ Detainees Parents Support Committee" T-hempie aan-

gebad ••• (Wnr. Pick kom tussenbei)

Afgekort as DPSC? — Bit is korrek. Phule het fe AZA30

T-hempie aangehad. Hguni net nie <n plakkaat gedra nie» saar

hy het aan die optog deelgeneem. BE het op Phnle se plakkaat

sowel as ditf van Habudafaai persoonlik be slag geld en aan

hulle t kwitanaie uitgereik daarvoor. Altesaam was 17 persone

met plakkate daardie dag in hegtenis geneem*

U het foto'e laat neea van die plakkate? — Dit is korrek.

Ek wil aan u dokumente toon AAT(55) tot (41). Vir (30)

rekorddoeleinde8 kan ons net die bewoording van die plakkate

••• / o p
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op rekord try- AAY(35) toon vat? — Die bevoording van die

plakkaat "Le Orange stop murdering our people* No to treason

charges. Release Mandela and all political prisoners. SAD?

get out of Langa.".•• (Hnr. Pick koa tussenbei)

Het fc oo&blik, die eerste drio vat u gelees net, is dit

drie verskillende plakkate? — Dit is drie verskillende plak-

kate.

Soos vat op AAY(3^) voorkom? — Dit is korrek. AAY(36)

begin dan met "SADF get out of Langa."

Is dit sen plakkaat? — Dit is een plakkaat. Die (10)

tveede plakkaat Is "Stop tearing us apart." Die derde een is

"Release Mandela and all political peris oners.

AAY(37)? — "Long live TOP. Ban Apartheid." AAY(38)

net ook drie plakkate. "Long live TO?. Ban Apartheid." Dit

is die een. "Ho to Bantu starvation." Dit is nommer twee

en nommer drie "Food for all at prices ve can afford."

AAY(39) "Botha do not claim the support of ZCC Congregation."

Die tveede een "Jobs and food for all. Not bullets.*1 Die

derde een "Bantustan destroys humanity." AAY(40). Die eerste

een "Botha's visit to ZCC would not serve apartheid." Die (20)

tveede "No to Bantustan starvation." Die derde "SADF get

out of Langa." AAY(41) • die eerste "Release Mandela and all

political prisoners." Die tveede een "Long live TO?. Ban

Apartheid" en die derde "Stop tearing as apart."

IT het ookfoto's vat geneea is daar by die kantore toe

die persons daar ultgekom het met die plakkate? — Dit Is

korrek.

Het u die foto's laat neea? — Sk het die foto's laat

seen.

Deur to poliaiebeaapte? — Dit is korrek. (30)

In hierdie verband vll ek aan u toon AAY(42) tot (50) .

... / Kan
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Kan u net by AAY(42) begin an op rakord plaaa via la dit daax-

die vat u daar aien? — Op AAT(42) la onder andara Pater Bamo-

evana Mokaba en' Louis Aaron Hguni vat voor die per seel aaamge-

drom hat nog voor die plakkata op die aypaadjie verskyn hat.

In die agtergrond kan u die naambord van die Northern Transvaal

Council of Churches, Northern Transvaal Advice Office an SAVU

aien.

AAY(45)« — AAY(45) veer eens die tvee persons vat reg

voor staan aan die linkerkant is Kokaba en aan die regterkant

Hguni en heel regs staan to Svartvrou met to opgerolde plak- (10)

kaat.

Vie is dlt? Veet u? — Sy is aan my onbekend. AAY(44)

die peraoon vat met die opgerolde plekkaat in sy hand loop

is Sdward Kkadimeng. Hy het gedurende die einde van 1985

die land verlaat* Die persoon langs hom is Vincent Mxolise

Hahlalela. Ey is die middel 1985 gearresteer vir terrorlste

bedryvighede en het gedurende Oktober uit die Tzaneen polisie-

selle ontsnap en is huldiglik nog soek. AAY(45)« die Svart-

vrou heel I'twfc'a Is Kabudafasi.

Het sy enigiets by hear? — Met to opgerolde plakkaat.(20)

Die ander persone is aan my onbekend. Daar is ook to tweede

Svartvrou met to opgerolde plakkaat* AAY(46) van regs voor

die tveede peraoon is veer Habudafasi vat stap met haar plak-

kaat. Die ander peraone is onbekend. AAY(47). die vroue

persoon in die middel met die DPSC T-hempie aan is veer Habu-

dafaai. AAY(48K>. (Eof kom tuaaenbel)

gQP : Mnr. Pick, ek het glster vir u gese dat ek nie to honderd

foto'a van dieselfde ding vil he nie. Ona het nou vir Habuda-

fasi op drie foto'a gehad, mat niemand anders vat die getuie

kan nie. 0ns hat op die ander foto's ook to ander klomp (30)

sense gehad. Vaarom moet ons al die foto's Inneem?

• •• / MNB. PICK
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HHR. PICK : Ek het ongelukklg nle * ekatra atel by my nie,

oaar ek doen aan die hand dat die een toon vaar ay set die

plakkaat atap ... (Hof kom tuaaenbel)

HOP : En die ander een ataan ay met die plakkaat en die ander

een atap ay na regs met die plakkaat en die volgende een na

met die plakkaat • V U u h£ dat ay agteruit ook moet

loop met die plakkaat?

MNR. PICK : See.

HOF : Waarom aoet ek a l die foto'a inneem? Kan daar nle to

b le t j l s dlakreele gebruik word vat die dokumentaaie en die (10)

fotova betref nle . Aa u v i l bevya dat Habudafaal daar vas la

een foto heeltemal genoeg. Watter een Tan die klomp v i l a hi?

ASSESSOR (MKR. ERTTGEL) : Vat ae T-hemp het ay aan het a geaft?

— fe "Detainees Parenta Support Committee."

MHH, PICK : AAY(46).

HOP : AAY(47) weler ek om te ontvang. AAY(45) veier ek om

te ontvang. 0ns aal nou hulle hernonmer. Matter van die

vol^ende v i l u nie h6 nle? Hler ataan "n man op met to tru l .

la hy van belang?

MHR> PICK : AAY(48), Die 18 die getuie vat bealag gelft (20)

het op die plakkate.

HDP : Hou-ja, one veet hoe lyk hy. £k dink nle ona het to foto

van horn nodig nle . £k veier om horn te ontvang.

m . P i g : AAY(49)? — Dit la Phule vat net die plakkaat

om die nek ataan.

Hat die AZASO T-hempie? — Het die AZASO T-hempie.

HDP : AAY(50)? — AAY(50) la Johannes Seflao Bntelesi.

Hou goed, aa dit van belang I s , kan ona hom ook vat . Hou

begin ona veer oor. By die aerate klomp vat a ingehandlg het

AAY(4?) en AAY(42). la dit nodig om albel van hulle te h«? (30)

Dit la albei to groep senae vat voor die kantoor ataanr voor

.». / die
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die winkel staan sat opgerolde plakkate.

MHR. "PICK : Ban kan ons AAY(43) uitloa.

HOP s AAY(45) vat one nie. Koa begin ons veer voor. AAY(42)

behou ey bestaande noomer. AAY(44) vord nou AAY(43). AAY(46)

word nou AAY(44). AAY(49) word AAY(45) en AAY(5O) ward AAY(46).

Dan kan u nou weer op rekord plaas, vat die korrekte nommer8

betref, vat a op rekord vil laat plaas.

HHR. PICK : laat ons by AAY(42) kom? — AAY(42) is Peter

Ramosvana Mokaba en Loula Aaron Hguni reg in die mlddel van

die foto9 en die naambord van die kantore, soos ek reeds (lc)

venaeld het.

AAY(45), vie is dlt? — Bit is Edward Hkadlmeng met die

opgerolde plakkaat. Hy het aan die einde van 1985 die land

v?rlaat. Aan ay regterkant is Vincent Nzollse Kahlalela vat

gadurende 1935 gearresteer is vir terroriste bedryvighede*

In Oktober 1985 bet hy ontanap uit die Tsaneen pollaieselle

en la nog soek.

AAY(44)? — Van regs gesien, die ry persone aan die voor-

kant, van rega die tveede persoon is Habudafasi, aoos ek reeds

verneld het. (20)

AAY(45)? — Is Phule met die "Release Mandela and all

political prisoners" plakkaat om ay nek en ay AZASO T-hempie

aan.

AAY(46)? — Is Johannes Sefiso Botelezl. Ey het ook fe

"Release Mandela" a kan nie verder eien nie, fcaar hy het n

"Release Mandela" plakkaat oa ay nek. Ey het ook saam met

Hkadlmeng reeds die land verlaat.

Ban vil ek aet a gaan na Maart 1985* V het be slag gel*

op sekere dokumente?— Bit is korrek.

HDP : Het om die ding % bietjie in perspektlef te plaas,(30)

Hier la daar nou *n optog met plakkate, Aan vat is dit

•.. / vasgeknoop
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vasgeknoop? Vas daar *n gebeurtenis in daardla tyd vaaron die

menae gedemonstreer bet? — Dit was nie spesifiek *a gebeurtenis

nie. Dit het gegaan oor polisie-optredes en Veermagoptredes

in Svartvoongebiede.

MHR. PICK : Vaar vas hierdie polisie-optredes? — Dit was in

Mankveng voongebied self en dan ook dit vas in solidariteit

aet die res van die RSA vaar daar sulke optredes was*

Dan vil ek net a gaan na Haart 1985* V s£ u het be slag

geld op sekere paaflette. Vaar het a be slag gele op die pam-

flette? — In Mankweng voongebied en op die kampua van die (10)

TJnivereiteit van die Noorde.

2k toon aan u * dokoment9 ABA(9). Dit is getiteld "Over

70 killed in Port Elizabeth.11 Kan a aan die Hof aandui vat

vas die - was daar enlge optrede in Hankweng in verband oat

hierdie pazoflet? Vas daar enlge vergaderings gehou oor hier-

die tyd? Hoe het dit gebeur dat die goed versprei is of veet

u nie? — Nie spesifiek toe hierdie pamflet op beslag geld

is nie, maar dit vas slegs versprei vaarvan ek op oqgeveer

tveahonderd eksemplare beslag gele het. Bk vil net aan die

Hof verduidelik dat die Universitelt van die Noorde direk (20)

langs die Mankweng voonbaurt geleS is. Die sekuriteitshelning

van die kaapus skei die Universiteit van Hankweng voongebied*

Ek mem op die voorkant is daar *n "Day of aoarningl>op

die einde "Thursday, 28th of March 1985." Vas daar BO * dag

gehou daar in Mankveng? — Nee, die dag self vas nie gehou

nie. Daar vas geen herdenking gehou niev slegs die verspredding

van die dokumente.

U het gedurende April 1985 op *n verdere pamflet beslag

geli by die kampus? — Korrek.

Eerstens vil ek by u verneem vaar op die kampus het (30)

a beslag gele op die pamflet? — In die eeteale, die manseetBale,

... / die
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die aanaeetsaal by hostel HBA, KBIt MBJ9 en by leeinglokaal K.

Die lealnglokaal la alf abetlea genommer.

Ek toon aan u to dokument ABA(10). la dit die dokument

vat a van praat? — Dit la korrek. Die dokument la getitel

"Mobilise, Mobilise, Mobilise."

En dan 1985 daar ingeakryf "Tear of the Cadre"? — Dit

la korrek*

TTan u aan die Hof aandol hierdie"1985 Tear of the Cadre",

vaar kom dit vandaan? Het u enige kennis vaar dit vandaan kom?

— Dit la volgens die Sechaba, die amptelike mondstuk van (10)

die African National Congress, is 1985 verklaar as "The year

of the cadre."

U het ook * laat ek a Hewers ao vra. Ean a hierdie

dokument in verband bring met die gebeurtenis vat op die kampus

plaasgevind het? — Daar het - dit is eintlik aoeillk om dit

te verduidelik, maar ek sal dit probeer doen. 0ns het gevlnd

dat In 1985 het AZASO die atudente ao gemanipuleer en beheer

en dat hulle verakeie pamflette versprei het om te beverkstel-

llg dat die etudenteraad, die verteenvoordigende atodente-

raad van die Unlversiteit, alegs uit AZASO lede moat best aan (20)

en het one gevind dat hier in 1985 het die pamfletverepreidlng

toegeneem In dl^ verband.

K361 Tervyl a noa op daardie aapek la van die 8tudenteraad,

voor 1985 het die etudenteraad beataan nit persona vat nle

aan ander politieke organlaaaiea behoort nle of vat la die

posisie? — Voor 1985 vas dit gekombineerd. Die hooforganisasiea

op die kampus is AZASUH, Azanian Students Movement en AZASO

A7inn1an Students Organisation, maar 1985 het geen lid van

AZASUM op die SRC gedien nie.

In 1985 vie vas die SRC ae Xede? Was hulle van b ape- (30)

eifieke organisasie? —- Spesifiek van AZASO.
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Aloal? — Almal.

Die vcorsitter -van AZA90 vat was sy poslBie gevees met

betrekking tot die studenteraad? — By waa die president van

die Stodenteraad.

Kan u aandui hoe groot is die Studenteraad? — Die Studente-

raad be eta an uit uitvoerende beetuur, president, vise-president,

sekretaris, tesourier en twee addisionele lede asook verteen-

voordigers van elk© fakulteit op die kampus.

As u se die hele Studenteraad het bestaan uit AZASO lede

is dit net van die atudente se kant of le dit nou die ver- (10)

teenvoordigera van die fakulteite ook? — Yerteenvoordigers

van die fakulteit was daar een AZASUM lid, oaar die uitvoerende

bestaur van die SRC siege uit AZASO lede.

HOF : Maar die verteenvoordigers van die fakulteit is ook

etudente? — Hulle is ook studente.

MHR. FICK : Gedurende Hei 1985 bet u verskeie slagspreuke

aangetref? — Dit is korreky 1 Mei 1985* Die dag is getermino-

logeer as "May Day."

ASSESSOR (MHR. JOUBStT) : Waar is dit? — Dit is by die TTni-

versiteit van die Hoorde sowel as Mankweng voongebied. (20)

MHR. FICK : U het foto's laat neem van al die slagspreuke vat

u daar aangetref het? — Korrek.

£k vil aan u *n stel foto's toon. Dan kan u dit net uitlees

en bevestig as dit korrek is dat dit die slagepreuke is vat

u gevind het Bonder dat one bewysstukke jnhanfllg. — Goed,

Die eerste foto, vat toon dit aan? — "AFC lives*1 is met

spuitverf aangebring op ̂  padpredikant of ^ aandui dingsbord,

die agterkant van b aanduidingsbord, op die kaapus van die

TJniversiteit. Die tveede een "Long live AS/OS Yietory is

certain." (30)

Vaarop Is dit aangebring? — Dit la op die agterkant van

... / die
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die ou etudentesaal op dfe Univers i te i t ae kampus aangebring.

HOP : Vat i s die AH/CP? — Die a f le id ing wat ek hier Jean oaak

i s dat d i t ANC kan wees en die CP Communist Party. en dat hy

net so afgekort was.

MHR. PICK : Die volgende? — Die volgende aan die een muur

van d ie ou student esaal op die kampua "Power to the people*

Mandela. Siaulu. Hbekir Mhlaba. Amandla Awethu. long l i v e

AN/SCAP TJmkhonto." Die volgende foto verder teen die ou

atudenteaaal op teen die muur "ttmkhonto we Sizwe" met twee

nabootsings van assegaaie en to s k i l d . Aan dieselfde kant (10)

van die studenteeaal verder teen die muur "You and ANC freedom*

Tou and ANC equals" as u sal opmerk by die C at aan daar

"equals" to i s gelyk aan token "freedom" • Aan dieselfde kant

van d ie saak "ANC/MK l ive s" met to skets van to assegaai.

Die MK staan vir? — Dit i s to Umkhoato naam.

Staan d i t v i r Umkhonto we Sizwe? — Dit i s korrek.

Die volgende? — Die volgende teen dieselfde kant van die

muur "Long l i v e ANC SACP. SACTU. Amandla." Ook teen daardie

s e l 5 i e muur "OliverThambo save us ." Die volgende foto was "n

bale groot slagspreuk en ons kon horn nle op daardie stadium(20)

op een foto neem n l e . Ons het horn In drie stukke gene em.

Dit i s teen fe baksteenmnur by 0 saal , 0 op die kampus en d i t

l e e s "Viva Communism." Die volgende foto Is in Hankweng

wooogebied teen die ff«>i*>i ni wg-mmw van die Lutherse Kerk*

Die slagspreuk daar aangebring in spultverf "Viva Thambo."

Die volgende f o t o i s by dleselfde kerk ook verder teen d ie

muur "Viva Communist Party." Die volgende foto i s by fc winkel-

kompleks i n Hankweng voongebied teen die muur "AFC". Teen

diese l fde winkelkompleks die volgende foto "Viva Umkhonto we

Sizwe." Die volgende foto l a by Hwiti H68rskool. Dit i s (30)

In Hankweng woongebied. Die eerste foto daar teen to klaskamer-

••• / muur
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muur "Freedom Charter." By to ander Uaskanar die volgende foto

to vlag In die kleure van die AHC, avart, groen, goal met spuit-

verf aangebring. Op die groendgedeelte is UD? net vetkryt

aangebring en op die geel gedeelte is HTCO vat die afkorting

is vir Mankveng Youth Congress aangebring. Die volgende foto

la maar net to ver af foto van daardie selfde vlag.

Ander slagspreuke? — Die voJgende by to ander klaskamer

by the Hviti Hoe"rskool teen to deur "ANC lives". Die foto

daarna is net to nader foto. By dieselfde skool teen to ander

muur van to klaskamer "Viva MK. The people shall govern" (10)

en ver regsv verder teen to ander gangmuur"AHC lives." Die

volgende twee foto1 a is ook teen to klaskaaer en die vlag van

die ABC in kleure veer, evart, groen, geel en onder aan in

spuitverf "Hviti is a liberated zone of ANC*" Die heel

laaste foto in spuitverf die slagspreulc "Viva SACTU."

tfaarvoor staan 3ACTTJ? — South African Council of Trade

Unions. Ek vil net op hlerdie stadium graag oor die "Liberated

zone" getuienis lever. Die Universiteit van die fioorde se

studente verklaar to gebied to "liberated zone". In tye van

onrus of herdenklngsdienste soos 16 Junie en 1 Mei en selfs(20)

Women's day op 9 Augustus, vord die hole kampus en sekere

paaie, die hoofpaaie vat toevoer verleen na die kaapus toe,

deur Biiddel van versperrings afgebaken om verkeer te verhoed

en die* gebied vord dan as to "liberated Zone" verklaar. Bulge

persoon vat die spesifiek afgebakende gebied betree, vord

dan set die gooi van klippe of petrolbo&me verhoed om nader

te koiB. TTit ondervraging aet van die studente vat ek self

gearresteer en ondervra net gedurende 1985 ••• (Mar. Pick

koffl tusaenbei)

Ons atop net ears daar. • (30)

QBTUIB 3TAAH AF.
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HOP VffiDAAQ. HDP HBRVAT.

HR TIP : My Lord, before My Learned Friend continues with the

examination of this witness, just before the adjournment

it appeared in our submission that the evidence relating to

liberated zones came perilously close to being that of an

expert opinion* The witness is not in any sense being

qualified as an expert. It has not been Indicated to us that

he Is being called for any such purpose and to the extent

that there Is nou foundation in fact laid, we object to that

sort of commentary. (10)

HDP : Wat sd uf mnr. Pick?

MS5. PICK : Kan ek net die getuie ta biet jie verder lei oor

die "liberated zones'* en dan sal ek in staat wees om te kan

arguxnenteer?

HDP : Ja, goed.

JACOBUS ADRIAAH VQRSTER. nog onder eed

OHDSHVRAGIHG DEPR MHR. PICK (vervolg) : Kaptein, uit u eie

ondervlnding uit en kennis, nie wat u gese Is nle of wat u

gehoor net nie, wat se kennis het u oor hierule "liberated

zones1*? —file oadervinding sedert Oktober 1984 tot Augustus (20)

1985 vas daar verskele onrussituasles op die Universiteit-

kampus. VerskiUende redes het daartoe aanleiding gegee.

Die arrest as ie -van students, mienoee ten opsigte van sekere

lektore op die kampus, die herdenklng van Sowetodag,lfeldag,

en ten tye van hlerdie onrussituasies is die geblede afgebaken

en ek was alombekend op die Kampus* Ha my persoonllk Is ge-

skreeu van die studente kant af "Vorster get out, this Is

a liberated zone. Torster you will burn. " Die een student

skreeu Torster" en dan ekreeu die res "You will burn."

Dieselfde met^Torster you will die." Yerskoon die woord (30)

"Vorster you will shit." Dit is my persoonlike ondervlnding

••• / van
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Tan die "liberated sonea".

HO? : Bly a by die feesvaar, mnr. Tip?

MHR. TIP : Nee, dit Is noa ordentlike getui exile vat afgele

vord. Daar sal geen besvaar vees nle*

MHR* PICK : Bk vil dan met a voortgaan na Jnnie maand 1985*

Bet a beslag gele op pamflette vat versprei vas daar in

Kankveng? — Bit is korrek.

U Bdele, in hierdie verband vil ek a vervys na Volume 8

van die C reeks, C 154- — Ek herken die dokumente.

Die opekrif Tan die doknment is "We all peace loving (10)

people of Hankweng and district •" — Dit is korrek.

San is daar fc tweede bladsy. — Korrek.

Wat bestaan uit Yi lye net name en adresse. — Dit is

korrek.

Wat kan a vir die Hof se van hierdie C 134? — Die

pasflet vas in die Hankveng voongebied geneem Tan persoon

na persoon, hois tot hula, besigheid na besigheid en vas by

die Lutherse Kerk. Daar vas oorspronklik vyf solke lyate,

net die pamflet voor op. Dit vas gemlk op 16 Jonie 1985

herdenking by Mankveng vaartydens Swartoan Shadrack Hofokoane(20)

dear die polisie doodgeskiet is, Lebova polisie. Sy dood het

•oortgesproit ait die 16 Junie onras vat daar geheers het by

Hankveng en die pamflet doen beroep op alle besigheidamense

la die Mankweng gebied om nie holle prodokte aan die polisie

te verkoop nie, die polisie nle tot die kerke toe te laat

nie, aangesien hull* krininele is, alle polisie vanoit die

akoolkomitees onttrek vord en dat hum-motors ale Tervoer aan

poUaleoanne xaoet verleen nie en dan verels die paaflet ook

die peraanente onttrekking van die polisiemag en agente ait

die voongebied. (30)

Dear vie is by altgegee? — Hy is altgegee dear die

• •• / Hankveng
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Hankveng Civic Association supported by MTCO Manfcveng Touth

Congress v SAAWU South African Allied Workers Union, northern

Transvaal FETHA federation of Transvaal Women, Minister's

Fraternal f Xhosae en AZA30.

HO? : Is die Minister*s Fraternal to organisasle? — Pit is

nie to organisasie in organiaasieverband nie. Dit is net

die predikante van die verskeie kerke in die voongebied.

HSR. FICK : Dan vil ek met a gaan na 26 Junie 1985. Is daar

verder pamflette veraprei in Mankveng? — Dit is korrek.

£n u net beslag gelt op tvee van hierdie pamflette (10)

met veer handtekeninge en adresse? — Dit is korrek.

U Sdelef in hierdie verband verwys ek a na disselfde

volume, volume 8 C 135* Dit is tvee identiese dokumenta,

maar net die petisielyste verskil. — En die bevoording voorop

verskil.

Waar net u in besit gekom van hierdie dokumente? —

Hierdie dokumente is op die Universiteit van dia Hoorde kampus

by die studentesentrum, die SRCkantoor, naby die SRC kantoor

is Tiro Square en die dokumente is daar gevind. Die dokument

is veer get it eld MWe all peaceloving people of Mankveng (20)

and district" sn dit handel veer oor die 16 Junie storie.

Die hoofvereista daar is maar veer sens die onttrekking van

die polisis en agente uit die voongebied* Die uitgevers is

disseliKLe BOOS die vorige een.

Soos C 134? — Soos C 134.

Vet dnldtllkhaidshalve hierdie Tiro Square Is dit die

amptelike naam van die plek of is dit to bynaam? — Bee, dit

is to naam vat die students self aan die speeifieke terrein

toegeken het. to Oud-student van die Universiteit van die

Hoorde Ongopotso Tiro het to politieke toeepraak by die (30)

spesifieka plek gelevsr en as gevolg daarvan is hy ait die

..• / Universiteit
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UnlTersitelt geskors en Tan daar die naam Tiro Square.

Dan vil ek met a gaan na 25 Julie 1985, la u na n

sekere Hguni? — Dit Is korrek. Dlt Is Louis Aaron Hguni.

HO? : Wat la die tydperk in die klagstaat genoem?

HSR. PICK : Einde Julie. Is dit die persoon Louis Aaron Hgoni

vat u reeds oor getuig bet? — Dit is korrek.

Vaar bet u bom aangetref? — By sy vonlng Excelsior Huls

In Hankveng voongebied bet by "n kamer vat by huur en by Is

*n doaent aan die Unlvereiteit -van die Hoorde in vysbegeerte.

Het u die kamer deursoek en beslag gele op dokumente? (10)

— Dit is korrek.

Eerstens vil ek vir u n dokument toon, ek vervys veer

na volume 6 van die C reeks C 153* Ken u nierdie dokument?

— Dlt Is korrek. Dit bet ek gevind in die kaater van Louis

Aaron Hguni* Myself en kapteln Srvee bet die deorsoaking

daar gedoen en die dokument is deur beide ons en Hgunl gepara-

feer.

Is dlt die bandtekening vat onder aan die eerste bladsy

voorkom? — Dit is korrek. Die heel eerste hand tokening Is

die* -van Hgunl. Die dokument la getiteld "The onslaught (20)

against tbe people's organisations, September 1984 to June

1985* Presented by DBSCOM on tbe 6th and 9th June 1985.*

HO? : Vat Is DESCOH? — Detainees Committee. Jy kry die

Detainees Parents Support Coamlttee en die Detainees Committee.

Detainees Support Committee, ekskous. Detainees Barents

Support Committee en Detainees Support Committee.

MHR. yick : Dan vil ek u % verdere dokument toon. ABA(11) •

Herken u nierdie dokument? Die Staat bet nierdie probleem

dat nierdie Is ooglopend ABC dokumente. Bk veet nie of ek

vir Hy Geleerde Yriende die ding vryelik beskikbaar kan (30)

stal nie.

... / HOP
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: Velf u kan dit nie aan ay beakikbaar stel as a dit

nie aan mnr. Tip beskikbaar stel nie.

MSB. PICK : Herken a hierdie dokuaent? — Dit was ook gevind

in Louis Vguni ae learner tydens die deuraoaking.ABA(11) en dit

ie getitel "AJTC struggle update, no. 1 of 1985." Die uitgewers

is African National Congress of South Africa.

Die eerste opskrif is "The year of the Cadre11? —"The

year of the Cadre.M

Dan toon ek b volgende dokument aan u. Herken u hierdie

dokaaent? Dit is getitel "Woman's Charter Johannesburg (10)

April, 17th of 1954." — Bk herken die dokument ABA(12). Dit

is ook in Ngoni se kaner gevind sat sy handtekening sovel as

kaptein Brwee sfn en my eia.

Dan vil ek *a verdere dokumsnt aan u toon getiteld "Draft

Constitution Hankvang Civic Association" ABA(13). Is dit

ook een van die dokumente waarop u beslag geld net? — ABA(15)

was ook in die kainer ran Hguni gevind, met dieselfde handteke-

ning soos by ABA(12)en dit is in die handskrif van Peter

Ramosoana Mokaba, BOOS vat ek voorheen oor getuig net.

MB. TIP : My Lord, I object to that evidence. I do not knov(20)

on what basis this witness can testify as to handwriting.

H)F : Vat si u daarvan?

WHR. FICK : £an ons net eers by die getuie hoor?

HOP : Haar vaaroa lei u nie eers die getuianis en kon dan

net hierdie getuienis nie? Vaaroa aoet daar ears fe beswaar

veea «n dan daarna die getuianis? U kan nie die kar voor

die parde apan nie.

HHR. FICK ; Bk hat nie gawaat die getuie gaan dit so se nie.

Kan a die handskrif van Hokaba? — 2k kan Mokaba ae handskrif

bale goad. (30)

Hoe ken u die handskrif? Tan waar? — Ek hat hon persoonlik

••• / gearresteer
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gearreeteer gedurende 1982 en het ongeveer nege aaande aaam *et

horn * horn ondervra en Tanuit ey notaa vat by geekryf bet, en

Identifiaering van die handakrif van ander notaa vat hy aan

my gedoen het, herken ek die handakrif vat op hlerdle dokument

voorkom aa die* van Mokaba a'n.

Ek vil aan die hand doen dat die getuienia toelaatbaar

la. Sk veet nle vat ee mnr. Tip van die beavaar nie.

HO? : Vat ae uF mnr. Tip?

HH5» TIP : Bit mag veea dat dlt voldoende getuienis la. One

behou one regte voor op hlerdle etadiam. (10)

HHR. PICK : Ek toon dan to verdere dokument aan u. Sit la

to dokument getlteld MAHC a peaks* ABA(14). Eerken a dlt? —

Ek herken ABA(14). Bit la ook to dokoment v at In Hgttnl ae

kaosr gevlnd la. Heel bo-aan etaan AFC apeaka met to ver-

dere tltel "Unite. Pight for your rights. Fight against

rent increases under democratic institutions. Pight against

the criminal racist minority regime" en dlt la uitgegee deur

Underground Unit of ANC.

U het daarna ook op verdere dokumente be slag geld? —

Bit la korrek. (20^

Ek toon aan u to dokument ABA (15) • Bit la to pamflet

getiteld Juauf Badoo. Herken u dlt? — Bit la ook pamflette

vat In Loais Hguni ae kamer gevlnd is, AB&C15) SS BIT la

getiteld "Juauf Badoo" set to foto daarop.

Kan u vir die Hof aandui via vaa Jusuf Badoo? — Hy vaa

verbonde aan die African Hational Congreaa. Prealdent van

dla Suld-Afrikaans© Indian Congressf en hat vanaf die bulte-

land geopereer. Tolgena die pamflet self "He vaa a member

of the national i>i«i«n4ttg committee and asslatant volunteer

in chief to Heleon Mandela during the defiance Campaign." (30)

Ban vil ek to verdere dokument aan u toon. Bit la TJBP

... / Have
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Neva. Bk verwya a na document V(44). Ey la vervat in volume

8 van die V reeks. — Hlerdle dokument la ook in Hgoni ae

kamer gevind tydena deuraoeking. "TOP Hews volume 2 no. 1

August 1984."

£k toon a ook to verdere dokument ABAC He we. Document

V(35). Hy is vervat in volume 6 van die V reeks. ¥(35) ook

gevind in die kamer van Hguni tydens deur seeking. "ADAC Hews

nunabrief nr. 9 Julie 1984."

San vil ek u verwya na die volgende dokument. Bit ia

to dokument getlteld"?he United Democratic Front Regional (10)

Executive Committee* ABA(l6).

Vat kan u vir die Hof sd van hlerdle dokument? — ABA (16)

was ook gevind In Nguni ae kamer met die opakrif United

Democratic Front Transvaal Regional Executive Committee en

dit toon die name en die posisles van die persone vat in die

TOP dien met hulle telefoonnoamera.

Ek wil dan verder b dokument aan u toon ABA (17) getiteld

"Report of the Northern Transvaal UDF Conference date 3

February 1985*" Vat kan u vir die Hof van hi erdie dokument

ae? — ABA(17) la fe handgeakrewe dokument "Report of the (20)

Horthern Transvaal UDF Conference, date of the conference

3rd of February 1985*" Dit vaa ook In die kamer van Hgonl

gevind tydena die deuraoeking van die kamer.

Voordat u verder gaan, net ja of nee, ken u die handafcrif?

— Ek ken die handakrif.

Hoe ken a die handakrif? — Uit ondervraglng van aange-

houdene Frana Hofapa M^1a1a, die president van MTCO en *ook

dear ondervraglng die notaa wat hy geakryf het tydena onder-

vraglng herken ek die handakrif op hlerdle dokument iden-

tlea aan die van Mohlala. (30)

HOF : Vaar. la hlerdle Xrasenateln Luthern Klaalon?—Xrasenatein

... / la
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la verder noord Tan die Universiteit Tan die ffoorde in die

rlgtlqg van Houtbosdorp, Taaneen geleS, ongeveer 15 kilometer

vanaf die Universiteit Tan die Boorde.

WWR- PICK : U het ook op ABA(16) bealag gall. Is dit korrek"

By dieselfde geleentheid? — Korrek.

la dit *n getikte veergave en hy la onderteken? — Dlt

la *a getikte veergave van ABA(17) en dit la geteken deur

Trans Mohlala koftrdineerder van die Sorthern Transvaal TOP.

Die volgende vat ek aan a vil toon is ABA(l^). Dit is

*n dokument vir rekorddoeleindes op die briefhoof van UDF (10)

Transvaal gedateer 2 Mel 1985 en gerig of geskryf deur M.

Valli, aaar l̂ lykbaar deorLepunja onderteken "To all UDP

affiliates in the Transvaal.11 Vat kan u vir die Hof van

hlerdle dokumont sd? — Die dokument was ook in Hguni se

kamer aangetref tydens deuraoeking en toon onder andere

item nr. 3 "Program of action" aan, vaaroor kaptein Brwee

later gaan getulenia lever*

Dan vll ek aan u toon dokuutent ABA (20). Dit is *n doku-

ment geakryf deur M. Yalli, maar hy is geteken deur Mashatile

op tTDF Transvaal Be briefhoof gedateer 4 Julie 1985* Was (20)

dit een van die dokumente vaarop u ook beslag geld het tydens

dleselfde geleentheid? — Sk herfcen die dokument en dit is

"n brief op fe briefhoof van United Democratic Pront gerig aan

"To vhoB it nay concern* (GBTIIIB LBBS AB&(20) UIT)

Dan toon ek aan a fe dokunent ABA(21) "Ho cause to

celebrate." Ken a hlerdle dokuasnt? — Sk herken die doku-

ment. Dit is ook tydens doureoeklng in Hguni se kamer op

bealag gelt. Benede die opakrlf "Ho cause to celebrate

(Boycott Lebova Agricultural shov.)"

Vie het die dokument uitgegee? — Deur die Lebowa (30)

Tooth Congress, Lenjenje Touth Congress, Shiluvane Touth

••• / Congress
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Congress, Hankveng Touth Congress, Seshego Touth Congress,

Azanian Students Organisation en Horthern Transvaal TO? Area

Co-ordinating Committee,

Ek toon a dan ook *n dokument ABA(22) "The branch executive

committee Pieteraburg branch dated 5/6/85 Seshego UDF

office and 3AAVU." Herken u hierdie dokument? — Dit ia ook

fc dokument vat in Nguni se learner gevind ia tydens deursoaking.

Dit handel oor fc oorssnko&s vat bereid is tussen SAAWU en

die UDF om kantore te Fietersburg te deel. Die SAAVU kantore

BOOS ek reeds getuig hetv is in Goya and Girls kompleks (10)

gehuisves in Landdros Karestraat, Pietersburg.

Dan vil ek aan u toon dokument ABA (25) getiteld "Draft

budget for Horthern Transvaal Co-ordinating Committee ••

Zen a hierdie dokument? — Die dokument is ook in Hguni se

kamer op be slag geld en dit handel ook oor die gesamentlike

hunr van to kantoor deur UDP en SAAVU met fe uiteensetting van

die koste daaraan verbonde*

Dan word die name van sekere persone gemeld vat optree

in sekere hoedanighede? — Dit is korrek. (GETUIE LEES

AB&(23) HIT) (20)

Dan vil ek ook to boekie aan u toon ABA (24) • Vat kan u

vir die Hof van hierdie dokument s6.

HOP : Vat is die opskrif van die boekie? — Gala.

Dit is fe notaboekie. — AB&(24) is ook in Hguni se kamer

gevind tydens deursoeking.

Het ]a of nee, ken u die handskrif in daardie boek? —

Ek ken die handskrif as ditf van Louis Hguni en dit is ook

as gevolg van ondervraging en onderhandeling net MOT, Hguni

tydens sy »aŵ ffnî «̂g en die handskrif in die boekie stem

oareen met did van anr. Hguni. (30)

MHR. PICK : Vaaroor gaan die boekie? — Hier is - Terskeie

..• / aapekte
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aspekte word in hierdie boekie behandel. Hier is onder andere

toesprake wat gelever la dear mnr. Kearney Hdlovu, mnr. Zack

Yacoob. Sit is notaa vat gemaak la met betrekking tot toe-

sprake. Bit is onbekend tydens natter geleenthede dlt gedoen

la. Op omtrent die vierde, vyfde laaate bladsy, blyk fc

persverklaring te wees. (OETUIE LEES PERSVEBEXARIHG OP

ABA(24) HIT) Bit toon dan ook aan dat ait 1,440 kiesers

net siege 3f> opgedaag on hulle at earn© ait te bring. Die-

self de vtrslag "The president of M5TC0 ... (GETUIS LSE3 TERDSR)

other areas in the country, he said." (10)

Bit is die dokument BOOS a op horn be slag gele .net? —

Sooa ek op horn beslag gele hat*

HR TIP : My Lord, may I again reserve oar right in regard

TO Statements apparently attributed to others recorded in

this notebook.

going : Yes, that is noted* Baar vord melding gamaak van die

bedanking van die raadalede. Het hulle bedank? — Hulle het

bedank.

Vanneer het hulle bedank? — Hulle het nog voor die

elekaie, dlt was in 19B4, einde 1984, ek kan m e presies (20)

die datum onthou nie, bedank.

OTR. PICK : Die hele klomp? Almal? — Almal. Soveel so dat

MAC A, Hankveng Civic Association dit op hulle eie geneem

het om die pinaiiniea dorpsbestuur oor te neem en hulle het

*n park ingerig net fe ou vrak van *u kar vaarop geverf la

"fcndela Park" In Mankveng voongebied. ?oto's van die

Kandela Park het in die Witness, the Echo se bylaag in Ratal

verekyn. Ek kan nie die uitgave onthou nie.

U het nie self foto's nie? ~ Bee, ek het nie self foto's

nie. (30)

Ban wil ek aan a verder t̂t dokument toon getiteld "A Vive"

... / gemerk
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gemerk £JAi25). Kan a aan die Hof oald vat west a in Terband

met falerdle dokument? — Die document ABA (25) vas op die

kampus Tan die Universiteit Tersprei.By blok K en Blok J vas

dit set gom teen die muur Tasgeplak. Bit is fotostate. U

fffll aien daar is to Toor en n agterleant, sodat ons dit nie

ton Tervyder anders as am dit in totaal te Ternietig nie,

maar op die kennisgevingbord naby NBA en by die SRC kantoor

was van die dokumante aangebring* Hierdie dokument het ek

Tan KBA kennlsgevingbord afgehaal. Die dokument was ook teen

die amur geplak by Hankweng poskantoor net buite die kampus(H))

geleS. Ons net horn verwyder, maar hy het in repies geakeur.

Ons het horn totaal Ternietig, (GETUXS LEES OPSKETF SS IHEOUD

VA5 ABA(25) UPT)

U se waar a dit gekry het. Vanneer het a dit daar gevind?

— Dit was net na mnr. Sguni se kamer se dexxrsoeking*

Vas dit nog in Joliemaand? — Dit was op presies die

laaste dag Tan 31 Julie 1985*

Ek is dan klaax met pamflette voorlopig. 16 Joule 1935

by die Universiteit Tan die Noorde en Mankweng het a daar

obserrasie gehou daardie dag en gekyk wat daar aangaan? —- (20)

Dit is korrek.

Vas daar enige gedenkdienste gehou? — Dit is korrek.

AZ&30 Azanian Students Organisation net in die studentesaal

op die kampas oa 14h00 op 16 Junle 1985 Tergader Tir n her-

denkingediens. HTCO, Xankveng Youth Congress, MACA en C03AS

Xede het in die Lutherse Kerk in Bankweog woonbuurt ook om

14hO0 Tergader om *n diens te herdenk. Omstreeks 17hO0

het die twee herdenkingedienste verdaag. Die studente het

van die kampus af nit die kampus ultbeweeg na Hankweng woon-

gebied, dit is nou die UhiTersiteitstudente. Die akollere(30)

vat by die Lutherse Kerk die herdenkingsdiens gehou net, het

... / opbeweeg
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opbeveeg na die tempos toe. Die twee groepe bat byaekaar

gekoa net bolte een van die hekke vat toagang verleen tot die

Universiteitkampos • Daar vas ongeveer 900 na 1,000 sense

vergader an hulla hat daarvandaan oars jeer na die Ilankveng

pollaieetaaie, Tervyl holle mars jeer hat, hat hulle gesing,

vryheidsliedere gaaing an slagapreuke geskreeo, BOOS *Viva

AHC, Viva Thambo, long live the AUG." By dia poliaieatasie

hat nolle dia gebou onder klippa gee took en die Lebova polieie

hat hulla daarvanaf vervyder of verjaag, alt ana.

Op vatter vyse? Hoa hat holla holla verjaag? — Dear (10)

middel -van karvatBe. Geen traanrook was op daardia etadiom

gabroik nie. Die meeate van die getal persona hat terugge*

vlug na die TXnlvarsiteitkampos vat ongeveer "n kilo daarvanaf

gelee* is, n kilometer. Dia groep hot toe veer hargroepeer

by die aen hek an daar hat holla gestaan an vryheidsliedere

gesingt slagspreoke geskreeu en die pad versper sodat verkeer

nie toagang daartoe gehad hat nie. Holla net kragpale an

konkreetblokke en ou rondonrtalie van *n park alles in die pad

geplaas, alles vat holle hulle hande kon opld* Steeds net

holla klippe gegooi vanaf die kamposterrein na polisievoer-(20)

toie soval as privaat voertoie vat daar verby beveeg het.

Die ander hakka van die kampos hat hulla ook beset en versper

sodat holle geen toegang daartoe kon verkry nie. Tyf petrol-

boons la vanoit die skare na varbygaanda voartoia gegooi.

Ban van dia petrolbofflne vas na ny voertoig gaaik an hat teen

fe ankerdraad van te elektriese paal - hy is daarteen vaagsgooi

an kon toe nie op aj voertuig land nie, eaar het langs dia

voortoig galand. Omstreeks 19h33 hat die masaa stodanta dia

stafkafataria op die kampus van die Universiteit geplunder,

alle voorraad gesteel, geld, aeubelment gabraak, roite (30)

gebreek, skade vat daar barokkan Is is na die tyd bepaal op

" ••• I ongeveer



K361.51 - 5 707 - V0R3TER

ongeveer R12 000,00 beloop. Oastreeks 19h45 het 9k tesana

oat Xada van die Lebova poliaie toegang tot die kanpus v.erkry

deur aan van die hekka an ek hat dla kaapus sat ay voertulg

be tree. Ongeveer to hondard meter vanaf die studentekafeteria

hat ak atilgehou an van daar hat ak toegekyk hoe die ma sea

studente die etudentekafeteria plunder, bykana alle kosvoor-

raad daar uitdra, die saubalaant an yakaste an goad daar

binne-in plunder an break an to poging aanwand on die paraaal

aan die brand te steak* Ek was alleen an kon nika doen taan

die masaa studente nie. Die ander lade van die Lebowa (10)

pollsie hat die kampostarrein begin patrollear. Dit is nie

in my taanvoordighaid nie, aaar daar is op die atodente traan-

gas gevunr9 asook net haelgaveraf donshaal. Die studente

hat gevlug, taruggekeer na holla hoetelle an die Lebova

polls id hat op die terrain gebly om die vrede an orde daarna

te handhaaf• Die skade by die etudentekafeteria het ongeveer

E12 000,00 beloop* In die proses is Shadrack Hofokvana dood-

geakiet soos ek reeds vo or he en getuig hat* Hy was fc akolier.

maar nie *n student van die Universiteit van die Eoorde nie,

Vier studente van die TTniveraiteit van die Noorde het (20)

ligta baser ings opgadoen as gevolg van haelgewaergeskut •

As u se hierdie Shadrack vaa to akolier, kan a to ouderdom

vaag? — Ek sal horn skat so ongeveer 16. 17 jaar oud. As

gevolg van dla onroa op daardla dag, Is klasbyvoning by dla

TJnivereiteit gebolkot an dit hat voortgedunr salfe tot an

aat 9 Julie 1985 net dla heropenlng van dla Swartakole aldaar

en steeds vaa daar nog gabolkot as gavolg van daardla onrus.

Die else was gestel dat alle persona vat gearrestaar was •

dear die poliflie vrygelaat moat word,

Waa daar enige persona gearresteer in verband aat die (30)

voorvalle by die stafkafateria en die klipgooiery In die

••• / strata
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•trate an daardia tipe van goad? — Die Lebova poliale hat

self na daardia dag van die persona gearreateer Tir openbare

geveldpleging, onder Lebova vetgeving. Tan die persona vat

gearreateer was, was studente en skoliere. Ek is nie op

hoogte vat van die sake gevord hat nie.

Ek wil met a nou gaan na 14 Julie 1985. Vas daar to

vergadering by die Mankveng Lutherse Kerk? — Dit is korrek.

Die vergadering was onder die vasndel van Mankweng Youth

Congress MYCO gehou en ongeveer 300 persona net dit bygevoon

vaaronder AZASO asook COSAS lede teenvoordig was* AZASO (10)

T-hempies, C03AS T-hempies en MTCO T-hempies vas tydene die

verrigtlnge gedra. Die Lebova polisle hat in my teenvoordigheid

aan Peter Ramosoana Hokaba oorgedra dat die vergadering on-

vettig is en dat holla .•• (Hof koa tossenbei)

HDP : Vas daar to verbod gavees op daardie tyd? — Eorrek.

fin dat hulle? — En dat hoXle uiteen moet gaan. Die

skare net nie uiteen gegaan nie. Hulle hot vel to bietjie

versprei en die polisie met klippe begin bestook. Die Lebowa

polisie net die skare verdryf en net 40 persona in hegtenis

geneem en aangekla vir openbare geveldpleglng. Klippe is (20)

na ay voertuig gegooi en die voertuig is twee keer getref,

oaar met geringe akade. Ander polisievoertoie net ook

gsringe akade opgedoen.

HTO. PICK : Dan net laastens vil ek met a koa by die 31ete

Julie 1985* Vas u by die poskantoor by Mankveng? — Dit Is

korrek.

Ek vervys na document C(130) volume 8 van die C reeks.

Kan u vir die Hof enlglets s§ van hierdie dokument? — Die

doknment Is ook gevind vaar dit opgeplak vas by die poekantoor

•an Hankweng teaaae oat daardie A Viva dokument vat ek (30)

vroeOr van gepraat net* Dit lees "fledge solidarity by

... / Hankveng
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Mankveng Hwlti students" en dlt is uitgegee dear C0SAS» HTCO

en MACA.

KRnESOHDERVRASING DEUR HHR. TIP : Eaptein Vorster, u het In

verband set verskeie persons opmerkings gemaak in verband set

hulle huidige plekke van verblyf f byvoorbeeld Sdward Nkadimeng,

Vincent Mahlalela. Is dit vat u ait a eie kennis west of is

dit • •• — Uit my eie kennis ait.

HOP : Bit is noa mense vat oorsee is?

KHR. TI? : Jaf of ten minste Skadimeng ad a het aan die elude

van 1985 die land verlaat? — Dit is ook volgens ay oners (10)

net hy heeltemal van die hois af verdvyn en hy net *n boodskap

gelaat d^t hy die land verlaat.

Dos die inligting is aan a oorgedra deur ander persons?

— Dit is korrek. As dit kom by persoonlike kennis, dan is

dit nou maar gebaseer op navraag vat ek gedoen het om die

persoon se probeer opapoorr volgens die kennis vat aan my

oorgedra is.

En presies dieselfde geld in verband net Vincent Mahlalela?

— Dit is reg. Hy het ontanap en hy is nog soek*

XT het ook melding gemaak dat Johannes Bathelezi die (20)

land verlaat het. Is dit ook inligting vat aan u oorgedra is?

— Dit is korrek.

Net om "n paar punte te probeer ophelder. Die dokoment

ABA(10). Het ek dit korrek verstaan dat daar verskeie van

die pamflette op beslag gele is? — Hierdie een was op be slag

geld. Halle vae vasgeplak heeltemal met goa agter aan soveel

so dat jy dit nie kon afkry nie. Daardie vas een vat one kon

afkry. Die oorspronklike sal a sien is daar in rooi en blou

pen b notatjie .genaak. Hierdie is afdrokks daarvan. Die

oorspronklike is ook ta dokoment vat hoidiglik in n hofsaak(30)

in Pietersburg dien, maar onderaan vas daar in rooi en blou

... / boodskappies
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boodskappies geskryf» saar daar vas net die een dokument

vat one kon afkry.

Die deursoeking van nnr. Hguni ee voonplek, sal u net

asseblief veer aan ons verduldellk vat die prosedure is vat

u en kaptein Brvee daar gevolg net? — Met ons nonfrpmfl by die

kaaer van mnr. Hguni vas hy alleen in sy kamer teenvoordig.

Saar is tvee hangkaste in die spesifieke vertrek. Kaptein

Ervee het die een hangkas en vat bo-op die hangkas is deur-

soek en ek net die ander hangkas deursoek. Pit vat ek In my

hangkas gevind het het ek in to kartondoos geplaas en die (10)

ander dokumente vat ek gekry het op die boekrak in die kamer

het ek apart gehou van die" vat ek in die hangkas gekry het

en na die deursoeking9 kaptein Srvee het syne ook in to karton

gesit apart van myne. Ha die deursoeking het ons die tvee

kartonne saam oat mnr. Hguni na ons kantore te Pietersburg.

Die kartonne vas te alle tye in sig van mnr» Hguni saam met

ons in die voertuig en ons het by die kantoor aan horn to

kwitansie uitgereik vir die dokument vaarop ons be slag geld

het en ons onderskeie handtekeninge is op die onderskeie

dokumente aangebring. Mnr. Hguni het tot op to stadium (20)

die dokumente onderteken. Daarna het hy geveier om van die

ander dokumente te teken.

Vat het van die dokuoente gevord vat op die boekrak

gevind vas vat a eenkant gehou het? — Daar vas ook to kwitan-

sie daarvoor uitgereik, op die self de kvitansie.

Terstaan ek dit so dat dit tvee kartonne voX dokumente

vas? — Dit is korrek.

Sn dat daar nog to afsonderlike stapeltjie dokumente vas?

— Sit is korrek. Op die boekrak vas siege die handgeskreve

"Draft Constitution of KTC09" asook die naamlys van die (30)

persone vat op die TOP uitvoereade bestuur dien, soos ek reeds

... / getuig
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getuig het.

Het amr* Hgunl die kwitanaie onderteken? — Ja, hy het

die kvitansie onderteken.

Sadat dit kompleet voltooi vaa? — Dit is korrek. Bit

is gebruik.

Eet u self to kopie Tan die kvitansie? — Ek het nie by

my to kopie nie.

Sou dit vel besklkbaar wees? — Bk glo dit sal beskik-

baar vees.

U het op to stadium melding gemaak dat mnr. Nguni in (10)

hegtenie geneem vas? — Bit is korrek. In terme van artikel

28, Vet 74 van 1982 is mnr. Hgani in hegtenis geneem* Dit is

spesifiek die dag toe one die plek deursoek het. Ons het

lasbrieve gehad vir sy aanhonfling ingevolge die artikel.

Dit vas op ... — 25 Julie 1985.

Vas mnr. Hgunl na sy aanhouding in terme van artikel 28

vrygelaat? —- Dit is korrek.

Geen klagtes is teen horn gele nie? — Ek veet nie of

Fietersburg vel klagtes teen mnr. Hguni verder gaan voer nie.

Hy is in Haart 1986, as ek reg onthou, van artikel 28 onthef (20)

en ek Is reeds in Januarie daar veg.

Sk vil ook na to ander aspek van die dokumente terugkom.

Daar vas verskeie dokumente, byvoorbeeld ABA (21). In verband

set hierdle dofcument het u getuig dat hy oitgegee is en a

het seve organliwsies ee name nitgelees? — Bit is korrek.

"Issued by."

Is die getnienis gegee bloot op die felt dat dit so op

die dokuaent verakyn? — Bit is korrek.

Behalve die felt het a geen persoonllke kennis van hierdie

dokunent, opgeatel en nitgegee nie? —• Nee. (30)

Sou dit die geval vees aet die ander dokumente vaar a

... / soortgelyke
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soortgelyke getuienla gagaa hat" — Korrak. Ek veet nie via

hat dit opgestel nie, bloot vat op dia dokument staan*

Nat om to ander voorbeeld ta gee, Ek glo daar la ander

dokumente vat aoortgalyke - vaar *n soortgelyke vraag ontataan.

C(156). Dit was die dokuxoant opgeplak by die poakantoor

Mankveng an daar hat a getalg dat dit uitgegee vaa deur COSAS

Ml CO an HACA. — Dit ie korrek.

Dit geld ook vir C(135) an (154). — Bloot op vat daar

staan.

Die handgeakreve dokumente ABA (15) "Draft Constitu- (10)

tion Hankveng Civic Association." U hat getuig dat u die

handskrif barken* — Korrak.

Het u hlardie dokument vergelyk met ander notaa of laat

- ek dit ao vra. Vie het die dokument gaakryf volgens u. —

Peter Ramosoane Mokaba.

XT het dit vergelyk met notas vat ... <— Dit la korrak.

Ek het die oorspronkllke met oorapronklike notas van Peter

Ramosoane Mokaba vergalyk.

Het a ooit die oorspronklike aan hom voorgeld? — Nee,

ek het nie. (20)

V het horn nie self gevra daaroor nie? — See, ak het hom

nie self gekonfronteer daaroor nie.

£362 En geld dit ook veer tan opsigte van die ander dokumente

vaar a soortgelyke getaienia gegaa het? — Dit Is korrak.

Hy Lord, at this stage, ve have dona our utmost to gat

instructions In anticipation of vhat ve thought the evidence.

COURT : Vere you informed that tha witness vould be from

Piatarsburg?

MR TIP : We have been informed on Monday and since Monday

va have bean trying to gat hold of people vho can assist (30)

us in this regard. I know that efforts vere made throughout

... / last
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last night and throughout this morning to get people. Could

I establish from my attorney what sort of success, if any*

ve had?

COURT : Tea.

MR TIP : It seems that ve have assembled a few cuttings.

I have not had a chance to look at those. I doubt that they

will put me in a position to deal with the evidence properly.

I wonder if I should not ask Tour Lordship to adjourn at this

stage for me to examine it properly and after the adjournment

I will know precisely where we are. (10)

WITH3SS STANDS DOWN.

COURT ADJOURNS. COURT RESUMES.

JACOBQS ADRIAAN VORSTBR. nog onder eed

MR TIP : My- Lord, may I just indicate that I have examined

the instructions that ve have. There are a few points that

I would like to put to the witness. There are aspects on which

ve have not been able to obtain any instructions. I might

mention specifically Mr Nguni. It seems that we have not

been able to get hold of him.

KRUI30HDERVRAGIHG DBUR MHR. TIP (vervolg) : Kaptein, . (20)

Vorster, u net in u getuienls melding gemaak van verskele slag-

spreuke vat op 1 Mel deur u aangetref la. — Eorrek.

Was die slagspreuke almal op dieselfde dag geslen en gefoto-

grafeer? — Die In Mankweng voongebied vae die dag - sal ek

s6 die nag van 31 April/1 Mei en die ander slagspreuke by

die kampus die nag van 1 Mei deur na 2 Mel toe.

V self net geen kennls van vie die slagspreuke daar geverf

net nie? — Nee.

Ban op fe ander aspekf hat u ook melding gemaak van vat

u beakryf hat as oarue situaaiee blykbaar hoofsaaklik op (30)

die kampus? — Dit Is korrek.

••• / Sn
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Bn a hst verskillende redes daarvoor gegee, misnoee* van

die doaente? — Dit la korrek.

Arreataalea van atudente? — Dlt is korrek.

Kon fc mens dit kortlika beakryf aa redes hoofsaaklik van

*n plaaslike aard? — In daardie opsig,ja.

Die Mandela Park - vaa u op enige stadium teenvoordig

toe dit gestig is? — Nee.

En vie dit gestig het, dra u ook geen kennia van nle? —

Heev

Daar is tvee dokuaente vat u ingehandig het vat a by (10)

die poskantoor van Hankveng gekry het? — Dit is korrek.

Het u dikvels daar dokumente gevind vat opgeplak vas?

— Ja. Dit is *n bekende plek om die advertering van die hou

van vergaderlngs ook daar aan te plak, of herdenkingadienste.

Die identifikaaie van handakrifte. Eet u ooit vantevore

daaroor getulenia gegee in enige hof t dat u handskrifte iden-

tic is eer? — Nee, ek is nie *a handakrlfdeBkundige nie.

16 Junie 1985 f dit is vir ay nie duidelik presies vaar

u vas ten tye van die vaarnemings vat a op die dag gedoen

het nie? — Ek vas by die nek vat Hankveng voongebied ver- (20)

bind met die Universiteit^an die Noorde, ongeveer tusaen 70 en

100 neter daarvandaan in my voertuig het ek observasie gehou.

Dit is nou ten tye toe die tvee vergaderinga verdaag het en

die tvee groepe daar by die hek bymskaar gekom hat. Soos

vat die aassa beveeg het, het ek ast my voertuig saam met hull©

beveeg polisiestasie toe waar hulle die klippe gegooi het en

vandaar veer terug kampus toe toe hulle op die vlug geslaan

het, en by die versperrings stilgehon reg voor die hek vat

ongeveer omtrent 50, 60 aster van die hek af opgerig vas of

aangebring vas. (30)

Ten opsigte van die tyd 14h00v net die aanvang van die

... / vergaderings
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vergaderings, vaar was a op hlerdie stadium?— £k het met my

voertulg beveeg tussen die Lutherse £srk In Mankveng en die

Universiteitkampus se etudenteaaal vaar die ander vergadering

plaaagevind het. Ek net observasie daar gehou en gemonitor

totdat die twee vergaderinga verdaag net. Dit vas deels my

opdrag om die monltering te doen en per radio kontak te lever

aan die Lebova pollsie vat die situasies by die tvee plekke is.

Het a due op en at gery?— Ek hot op en af gery.

Met betrekking tot die organlsaaies vat die vergaderings

georganiseer bet, het u melding gemaak eerstens van AZASO? (10)

— Dit is korrek.

Hoe het a dit vasgestel? — Daar waa advertensies aange-

plak by die studentesentrum vat persons oitgenooi het na 16

Junle herdenklng onder die vaandel Tan AZASO en soortgelyke

herdenkingsdiens-advertensleB is te Mankveng aangebrlng onder

die vaandel van HTCO.

Was dit met betrekking tot die vergadering in die Lutherse

Eerk?— Dit is korrek. Sk het die studentesentrum in Hankveng

gereeld gepatrolleer ten einde di^ tipe advertensies vaar te

neem of uitnodlginga. (20)

fin die advertensie vir die vergadering in die Lutherse

Eerk het dit melding gemaak van net MTCO? —- Dit vas onder

die vaandel van M7C0v maar soos ek reeds in hoofgetuienis ges§

net, het lede of persons met C03AS T-hemples, HTCO T-hempiea

die vergadering bygevoon.

Die vergadering van 14 Julie vat blykbaar by dieselfde

kerk gehou waef het u ook gesd dit vas onder die vaandel van

HTCO? — Dit Is dear Peter Mokaba aan die poliaie bekend gemaak

dat die vergadering onder die vaandel van MTCO gehou word, toe

hy In kennis gestel is dat daar fe verbod op die vergadering (30)

la.
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Dit is die enigate bron van die inligting? — Ja.

Laastens, o bet melding gemaak van die Lebowa polisie-

Btaeie wat onder klippe gesteek was? — Dit is korrek.

la a heeltemal aeker daarvan? 2k at el dit maar net.

Ek net geen positiewe opdrag nie, maar daar is to koerant-

beriggie vat waarskynlik van kolonel Moloto afkooatig vaa en

hier etaan "There were, however , some incidents late in the

afternoon when the building near the local Mankweng police

station was stoned," £k vra maar net of dit moontlik is dat

dit langsaan was of ... — Die hofgebou is direk langs die (10)

polisiestasie gelee* en die aanval was vanoit daardie rigting

geloods na die polisiestasie. Dit is heel moontlik dat die

hofgebou dan ook beskadig was.

Maar dit het u self nie gesien nie? — Dit net ek self

waargeneem, want ek het saam met die groep beweeg van die

nek af na die polisiestasie toe.

HER0SD3RVRAGIKG DEUR MNR. PICK : V het aan die Hof gemeld dat

toe u daar beslag geld het op Nguni se dokumente het hy die

goed onderteken> mede-onderteken tot op to stadium, toe stop

hy? — Dit is korrek. (20)

Hoekom het hy gestop? — Hy het net botweg geweier om

dit verder te onderteken.

GEEN VERDERE VRAE.

HBR. PICK : Die volgende getuie is Cornelius Jacobua Erasmus.

0ns is nog steeds in dieselfde gebied.

C0BHKLITT3 JACOBUS BRASMP3, v.o.e.

OHDHtVEAGIHg DEUR MHR. PICK : U is to adjudant-offisier in die

Suid-Afrikaanae Polisie gestaaioneer te Pietereburg veilig -

heidstak? — Korrek.

U was op 13 April 1985 by to padblokkade wat gehou was (30)

••• / net
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net btdte PietarBbnrg? — Dit la korrek.

Baar was * sakara Audi voertuig voorgekeer met regietra-

sie CZP 649 T? — Ja.

Wie was die insittendes in hierdie voertuig? — Die

bestuurder was Rejoice Mabudafasi. Bie ander insittendes

Peter Hokaba, Louis Hguni en nog twee ander vie se name ek

nie fflooi kan onthou nie.

In die voertuig net a beslag gele op aekere dokumente?

— Ja.

Vaar net a die dokumente gekry? — Die dokumente hot (10)

op die agterste rak by die venster geld.

Ek vil ear stens a an u een dofcument toon, C(132) volume 8.

Die dokument is getiteld "Northern Transvaal Program of Action.

— Ja.

Dan vil ek u ook *n dokument toon. Herken u hierdie doku-

ment? — Ja.

ABA(26). Die twee dokumente* vat kan a vir die Eof van

hulle sd? Het u dlt in die voertuig gekry of vat se kannis

daarvan dra u?

HOF : Hee9 vag nou so *n bietjie. U kan nie die ding so (20)

hopeloos deurmekaar aanbied nie* U moet eers die dokument

vir ona identif iaeer eodat die naam van die dokument by die

nommer van die dokument is, sodat as die dokument vegraak, dan

veet ona vaarvan ona praat. Vat staan bo-ean daardie dokument?

MHR. PICK : Xan a vir die Hof udtlees vat is die opakrif?

—• "Hamorandum of the chnngi ng political complexion of the

Horthern Transvaal region."

la dit die dokumente vat u in die voertuig gevind hat? —

Ja.

HP? : Met die koevert? — See, Bonder die koevert. (30)

Maar by my dokumente is daar *n koevert. Vaar kom die

... /koevert
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koevert dan vandaan?

MHR. PICZ : Die oorepronklike net hy enlge koevert agter aan?

— Die atuk was agter aan die "Program of Action Northern

Transvaal."

HOF : Vaa die koevert ao» eooe hy hler is, agter aan die

"Program of Action" of vas die ding in n koevert? — Nee, hy

vas nie in n koevert ole.

Soos hy nou lyk? — Ja.

Hie gevou nie? — Hie gevou nie.

Was daar dan nie to koevert nie? — Hee, ek het nie die (10)

koevert opgemerk nie*

HDP : Haal die koevert af •

gRUISQSDERVRAaiHQ DEUH MHR. TIP : 0 Sdele9 dit is so dat ek

geen opdrag het in verband met die voorval nie. Ek gaan geen

vrae etol aan die getuie nie.

GEEN VERBERB VRA3.

MHR. FICK : Die volgende getuie vat die Staat roep is Pieter

Andries Dreyer.

HO? : Mnr. Pick, ek het natunrlik blet jie n probleem vaarom

hierdie getuie hlerdie hele pad moes kom om hierdie twee (20)

dokomente te kom identiflseer. fik het gedink dit is deel van

die aamesprekings dat hierdie soort van ding erken word.

Trouens, hierdie dokumant la in elk geval erken per AA3(5).

a weet nie of a dit weet nie, dat dit *& erkende dokument

la, ao ook die ander vat ona al gehad het, die drie ander.

Al die C dokumente vat vanmfire bier Ingehandig Is.

KHB, PICK : Dit is so, maar ek handlg die C doknmente net

die oorspronklikes op deur die getuies.

H)P : As fe dokument erken is, hoef a nie die oorspronklike

in te handlg nie. V kan die oorapronklike aommer Inhandlg (30)

« ... / daar
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daar vanwaar a staan. U hoef nie die getuie te roep om dit

te doen nie.

PIBTKR ANDRIES DRBYER. v.o.e.

ONDSRVRAGISG DBDR MMR. PICE : TJ is to luitenant in die Suid-

Afrikaanse Polisie en gestasionaer te Pietersburg verbonde

aan die veiligheidetak? — Dit ia reg.

Op 5 Junie 1985 is u na to sekere koehuiakamer by die

Universiteit van die Hoorde? — Dit ia reg.

Vie bewoon die koahuiskamer?— Goodwin Socikva.

Is by bekend aan u? — Ek hot horn daar leer ken. (10)

HOP : In die kanter? — Dit ia reg*

MNR. PICK : U net ay kamer deursoek? — Dit is reg.

Het a bealag geld op to aantal dokumente daar?*- Dit ia

reg.

Terwyl a be Big was met die beslaglegging, wat net gebeur?

— Tan die ander poliaieoanne op die peraeel bet one gewaaraku

dat van die peraone of van die Univereiteitatudente beaig was

om te mobiliaeer, om byoekaar te kom onder by die Univeraiteit

en dat ona die kampus moet verlaat en one het toe die kampus

verlaat • ( 20 )

Het u die dokxu&ente wat a op daardie stadium op bealag

gele het saamgeneem?—- Dit ia korrek.

Sn die peraoon Socikwat was hy aaaageneem? — Hy het saam

set ona gegaan.

Dan wil ek net die dokumente aan u toon* Berstens to

dokoment AVA(27). Die opakrif is "Students Representative

Council." Terteenwoordigende studenteraad. 2 Hei 1985. to

memorandum. Is dit een van die dokumente waarop u beslag gele

het? — Dit is reg.

U Bdele, dan wil ek net ophandlg die oorspronklikes (50)

van M(42). Dit is die HDP Hews Transvaal. Oktober 1984.

.•. / Dit
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Dit la volume 8.

HOF : Hier la vier afaonderlike dokumente in W(42). Al vier

Is toevalllg erken. Mnr. Pick, ons ten ale hler getuienia

hd -van dokumente vat erken la nle9 behalve aa daar let a beson-

dera in die getuienis la. Aa daar to erkenning la dat hierdie

dokument op to aekere tyd by to aekere man gekry la en dit is

al vat die getule kom ee, vll ek die gotuienis nie hoor nie.

Aa daar ieta beaondera in die getuienis is, eal ek daarna

luiater.

MSR. PICK : Sk vll dit net ophandlg sonder om die getule (10)

daaroor te vra. Dit la die laaate dokument.

HOP : Toon die dokument eere aan die getuie aodat hy dit

behoorlik kan identifiaeer as n non tog met die ding bealg

is. — Dit la reg.

MNR. PICK : Dan vil ek ophandlg V(34). Dit la to dokument

getlteld "Challenge" volume 4 nr* 2. Kan a hom ook identi-

fiaeer aa een vat a op beelag gele net?— Dit is reg*

Dan vil ek ook ophandig dokument AE(32). Dit la to doku-

ment "Taogang Baaadi, Women Awake. August 1984." Identifiaeer

u horn ook aa een van die dokumente? — Ja. (20)

Ek toon u dan ook verder dokument ABA(28). Dit is

"Preamble" van to "constitution" van die "Students Representa-

tive Council." la dit een van die dokumente vaarop u bealag

geld hat? — Dit is reg.

BPP : 36 vir ay* «nr. Pick, vat la van belang in hierdie

konstituaie vat a intereeseer?

MNR. PICK : Dit la net die verkaaamhede van die Stodenteraad

• •• (Hof kom tuaaenbei)

HOP : Wys vir my vatter paragraaf. £k veet vat to Studente-

raad doen. Sk vaa self op een. Vatter paragraaf is vir a (30)

van belong?

... / KHR. PICK
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MHR. PICK : Artikel 2, Spesifiek net artikel 2 oor wat ay

werksaamhede veronderstel is on te wees.

EOF : Ons weet vat fc Studenteraad doen. Wat is van belang

in Artikel 2?

HNR. FICK : Die hele artikel 2 oor wat sy verklike doelstel-

lings is.

HOF : to Studenteraad net te doen met die studente ae sake op

die univereiteit. Wat is eienaardig in hierdie artikel 2?

MHR. FICK : Nee, daar is niks eienaardig daar aan nie.

HOF : Maar waarom word die hele konstitusie ingehandig? (10)

Vat het ons met die konstitusie te doen? Dit geld vir die

vorige dokument wat u ingehandig het ook van hierdie vroue-

organisasie en to klomp ander dokumente. Oaan daar ooit weer

na die goed verwys word?

HSR. FICK : Die Staat sal later betoog ... (Eof kom tussenbei)

HOF : Vel, ek vra a noa wat u daarmee gaan doen. As a my

nie noa kan se wat a daarmee gaan doen nie, gaan ek weier oa

hierdie goed te ontvang, omdat dit irrelevant is en dit is wat

ek vir u noa se.

MHR. FICK ; Die Staat handig dit in om aan te toon wat die(20)

doelstellings is waarvoor hulle eintlik gee tig was en dan sal

die Staat getuienis aanvoer of bring dat dit is nie wat hulle

werklik gedoen het nie.

HOF : Vat is hulle doel nou, se u?

MHR. TICK : Die Staat ae betoog sal wees dat hulle in waarheid

nivn anders as AZASO is nie an dat hulle «f»ngnftn met AZA30 se

bedrywighede en nie hi or die bedrywighede werklik by hou nie.

HOF s Vtfarom is dit nodig om hierdie konstitusie in te sit?

XT 3can my net vertel wat AZASO se bedrywighede is dear middel

van to getuie. (30)

MHR. PICK : Dit is so* maar ek weet nie of My Oeleerde Triend

... / later
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lator bereid sal veee oa toe ta gae dat dit dla doeletellinga

Tan die organiaaaie la, aa die document nle voor die Hof la

nie.

HOP : Kom one kyk na die vorige dokument A3(32)» Vat 1B van

belang In die dokument? In natter verband gaan a hlerdie

dokament gebruik?

MHR> PICK : AS(32) - a eal u herinner dat daar geen erkenninga

ia deur die verdediging van enlge aard oor verspreidlng van

dotumente nle en dit la one eubmlaai* dat ons vil aanvoer

dat hlerdie dokument eelf gevind la ty hierdie plekt dat (10)

hlerdie kampanjea vat hler genoem word op bladay 1 byvoorbeeld,

die menae daar in Hankweng bevne gemaak word van hierdie

kampanjea, dat hierdie goed ook daar gevoer la, dat daar net

ander voorde astmewerklng tuaaen ••• (Hof kom tuaaenbei)

HOP : Goed, hy kan 4ngnnnT Gool die konatituaie ook oaar

daar by. Die volgende dokument?

MHR. PICK : Dit ia ta boek uitgegee deur AZA3TJK Maart 1983

volume 1 nommer 1* Dit alult die beleid van AZASDM in met

ay prealdenaiele rede, hoe hulle die atryd voer* Herken u

hierdie dokument aa een waarop u be slag gele het? — Dit (20)

ia reg.

Dit ia ABA(29).

HO? : Vir rekorddoeleindea daar ataan bo-aan "Awake Black

Student."

MHR. PICK : Sk vll a dan toon die volgende dokuasnt ABA(30).

Dit la ta dokument vat ta opekrif hat "We dip our tenner in

aalute to heroes of the revolution, murdered by the apartheid

regime in 1983" met foto'a van Simon Hogorane, Jerry Moailoli

en Thabu Hdaung en ta boodakap deur Alfred Heou, die "general

aecretary." Herken a hlerdie dokument aa een vaarop u (30)

bealag gelt het In die motor?

... / MHR, H P
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KHR. TIP : Daar la nou aprake van *n. cot or.

HOF : J5k net ook gedink ona la nog In fc koahuiakamer.

MHR. FICK : Ekskuus, In die kamer. la dlt vat u In die kamer

op beslag gels het? — Ja.

HDF : Hler la handskrifte op vat se "Mogorane, Leroy en

Ho tame." Was dit daar op of het julle dlt daar opgeekryf?

— Dlt was daar opgeakryf•

Die name was daar by geakryf by die foto's? — Dlt la reg.

HUH. FICK : £k toon a dan ABA(3l). Dlt la fc toeapraak.

Die dokument la get it eld "Speech. The national democratic (10)

struggle." Dit la deur Sidney Magomadi van GATOSA. Herken

a hierdie dokument? — Ja.

Dan toon ek aan a die volgende dokument ABA(32). Sy

opakrlf la "Bkomati and obstacles to peace." Herken u hierdie

dokument? ~ Ja.

Was hy ook in die kamer gekry? — Dit is reg.

Die volgende dokument vat ek aan a vil toon is ABA(33).

"We must organise ourselves .... * (Hof kom tussenbei)

HDF : Laat ons nou net ao "n bletjie dink. Vaar gaan dit

been? Hler is "n dokument vat u nou lngehandig het vat nie (20)

eers *n naam op het van iemand nie. Die per so on in vie ae

kamer a dlt gekry net, la ane Socikwa. Vie is hy?

HNE. FICK : Het a daarna vaageatel vie hierdie per soon la?

— Be hat daarna vaageatel vie hy is.

Kan uvir die Hof ad vie la hy? — Hy ie * lid van AZASO.

Hy is ook die publiaiteitsekretarie van die Students Represen-

tative Council van die Univeralteit van die Koorde.

Dan vll ak aan a toon ABA(33). Dlt la Yi dokument, daar

ataan "O.R. Thambo, ve all auat organise ourselves into a

conquering force." Herken a hierdie dokument? — Ja. (50)

Was hy In die kaner gekry? — Dit is reg.

... / Ek
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Ek toon u dan ook ABA(?4^. Dit is to dokument oat die

opakrif "Nelson Mandela will be ..." dan la daar geakryf "65

years old tomorrow* Born 1918-07-18." Dit word afgeslult

met to versoek "Release Mandela and all South African Political

Prisoners." — Ja.

Hyis ook In die kamer gevind? — Dlt is reg.

fik toon a dan to dokument ABA(55). Die opakrif is "State-

ment of the National Executive Committee of the African

National Congress on occasion of January, 8 1984 delivered

by the president 0.E- Thambo." Is dit een van die doku- (10)

mente waarop u beslag gele het in die kamer? Is dit sooa die

ding gekry is of is daar to oorspronkllke? — Daar Is to oor-

apronklike In die hof •

Is by to bewysstuk in to ander saak? — Hy la to bewysstuk

In to ander saak.

HOF : Is hy ook so dof BOOS hierdie een? — Ek kan u nie se

nie.

MHR, FICK : U Sdele9 die volgeode dokument wat ek aan die

getuie vil toon * daar is to aantal aparte dokumente van die

ANC vat later ingehandlg sal vord deur ander getuie8. (20)

Hlerdle dokument is identles aan to dokument vat ek gemerk het

AAZL2)-
HO? : As u hom deur die getuie laat Inhandig of ldentlflseer9

moat ons hom seker he*. As u horn to ander nommer vll gee as die

deurlopende een, is dlt u eie saak. AA?(7) is goed genoeg

vlr «y.

HHR> FICK : Ek sal hom AAF(7) maak. Is dlt een van die doku-

mente vat u ook gevind het in die kamer?

HOP : Die opakrif is "Maylbuye."

: to. 8 1983 "The year of united action." — Ja.(30)

KHPISOHDERTOAQINQ DEPR MHB. TIP : Mnr. Dreyer, u se dat u op to

••• / latere
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latere stadium vasgestel hat via dla anr. Socikwa is? — Dit

is rag.

Van via hat u dit vaagestel? — Die lade van die personeel

vat by die Universiteit van die Noorde gemoeid is*

DUB ait u eie kennis veet u nie of hy aan die organisasies

behoort het of nie? — £k veet dit nou.

See, maar dit is na4at rapporte aan a gemaak is deur

ander persone? — Dit is rag.

Sk vil u net vra in verband met die prosedure. Op van

die dokumente verskyn daar verskillende parave. Is dit ao? (10)

— Daar is drie handtekeninge op elke dokument.

Vie s'n is dit? — Dit is my eie handtekeningt sersant

Chauke s'n en dan die persoon Socikva self.

Vaar is die handtekeninge gemaak° — In die polisiestasie

by Seshego.

Vie het die dokumente gedra van die kamer van hierdie

persoon na die motor? — Socikwa self.

Hy Lord, I have no instructions to take the matter any

further and I have got no further questions*

HBROSDERVRASINS DEUR MNR. PICE ; Geen vrae* (20)

HDP : Hoe ver is Seshego van die universiteit af? — Dit is

rofveg geakat seker so 50 kilometer.

Cos? — Hoord-oos.

GEEN YERDERE VRAS.

MR TI? : My Lord, at this stage if I might just -wry briefly

address Tour Lordship on the attitude of the defence to these

various documents* Aa far as ve know this person was not in

any eitad as a co-conspirator in this trial, this Socikwa.

That of course does not in itself mean that a document- cannot

be produced, but ve would like the State to be left under (30)

••• / n o
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no illusion that we reserve oar right against the admiaeibility

of these documents in this trial and on these charges against

the particular accused. My Lord, the admissions document,

AAF(5) has been referred to here and I might just again reiterate

that we have not in that document admitted authorship and

that is not to make life difficult for anybody here, but to

preserve the rights of the accused* I want to touch briefly

also on - I do not intend to be addressing the Court fully

on this matter - the question of distribution which came up

incidentally in relation to the document A3(32). Ky Learned(lO)

Friend indicated that it was being tendered by this witness

because the defence had refused to make admissions in regard

to distribution. We have made admission as to where the

documents have been found* If My Learned Friend wanted to

have an admission from us that this document was found also

in or at the University of Turfloop, and he had indicated

why he considered it relevant, and what his proof was, I have

no doubt that we would have made that admission. I would

appeal through Tour Lordship to the State that if there are

further such documents which are to be tendered through (20)

witnesses for a limited purpose of that sort, then we would

be very approachable in that regard.

COURT : I note that. It seems to me as the witnesses are

here, it may as well be led. It is much quicker.

MHR. FICK VRA VIE

BOP VffiDAAG TOT 26 JUHIB 1966.



Historical Papers, Wits University

http://www.historicalpapers.wits.ac.za/admin/cms_header.php?did=3107[2009/07/22 12:26:24 PM]

DELMAS TREASON TRIAL 1985-1989 
 
PUBLISHER:
Publisher:- Historical Papers, The University of the Witwatersrand
Location:- Johannesburg
©2009

LEGAL NOTICES:

Copyright Notice: All materials on the Historical Papers website are protected by South African copyright law and
may not be reproduced, distributed, transmitted, displayed, or otherwise published in any format, without the prior
written permission of the copyright owner.

Disclaimer and Terms of Use: Provided that you maintain all copyright and other notices contained therein, you
may download material (one machine readable copy and one print copy per page) for your personal and/or
educational non-commercial use only.

People using these records relating to the archives of Historical Papers, The Library, University of the Witwatersrand,
Johannesburg, are reminded that such records sometimes contain material which is uncorroborated, inaccurate,
distorted or untrue. While these digital records are true facsimiles of paper documents and the information contained
herein is obtained from sources believed to be accurate and reliable, Historical Papers, University of the Witwatersrand
has not independently verified their content. Consequently, the University is not responsible for any errors or
omissions and excludes any and all liability for any errors in or omissions from the information on the website or any related
information on third party websites accessible from this website.

DOCUMENT DETAILS:

Document ID:- AK2117-I1-15-114
Document Title:- Vol 114 p 5670-5726. Witnesses: Stander, Vorster, Erasmus, Dreyer


	AK2117-I1-15-114.pdf
	www.historicalpapers.wits.ac.za
	Historical Papers, Wits University





